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Korak za korakom k prvi polovici milijarde
Ljubljana, 12. septembra

Od ponedeljka na torek (do opoldne) 
se je število vpisnikov II. ljudskega 
posojila v Sloveniji povečalo za 8856 
. udi. vpisana vsota pa je narasla za 
12 milijonov 865.060 din in dosegla 
:kupaj 403.705.000 din. Ta doslej vpi- 
sani znesek se razdeli na posamezne 
;i>!asti takole: glavno mesto Ljublja- 
o' 73.854.000, ljubljanska oblast 146 
rüijonov 430.000, mariborska oblast 
r ‘ 412.060 in goriška oblast 46,009.000 
d r.. S tem smo opoldne 12. septembra,
- j. po nepopolnih 12 dneh vpisovanja
ir o nepopolnih podatkih presegli zne- 
;■ 400 milijonov, ki nas je kakor me-
is zadrževala pred vzklikom: naprej 
dr rol milijarde kot nadaljnjega cilja 
naše potil

Je to mnogo, je malo?
Ce premislimo nekatere, nam vsem 

znane stvari, odgovor na to vprašanje 
ič more biti težak. Vemo namreč, da 
: še vedno med nami precej delavcev,

■ L. teh ali onih vzrokov še niso vpi- 
I posojila, vemo pa tudi, da je še več 

šn-etov, ki še vedno stoje ob strani. — 
Končno ne gre za to, da da posojilo 

vsak državljan, vendar je pravil- 
r • n pravično, če pričakujemo, da ga 
r sakdo, ki to zmore. V preteklih 
drrh smo bili priče naravnost ganlji- 
■ dokazom domovinske ljubezni, s 

■o so vpisovali zelo velike zneske
- i mali ljudje. Mar naj ponavljamo

primere invalidov, partizan- 
dov. slepcev in neštetih drugih 

uh delavcev in kmetov, ki so

KMETJE. POSNEMAJTE 
INVALIDE!

• Krškem ckraju so se invalidi 
‘uo obvezali, da bodo vpisali 
V' din posojila. Toda invalidi so 
vazali. 2e doslej so vpisali nad 

■X» din. Sto odstotni invalid na- 
. -svobodilne borbe tov. Ivan Gu-

Invalid Ivan Gušič

:.: Topolščice je vpisal 10-000 din in 
: dal. da mu ni žal posoditi državi 

■ je izgubil v narodnoosvobodil­
no rbi zdravje. Gušič je nosilec spo- 

-:e značke iz leta 1941. Deset tisoč 
. .jev je vpisal tudi 50 odstotni in- 
i XOB Zvone Vidic. Kot okrajni 
vist je tov. Vidic najboljši in je 
ei za uspehe pri propagiranju po- 
= že dvakrat okrajno prehodno 

■avico.
:av lepo so se izkazali tudi mva- 
:z prve svetovne vojne. Rudi Maj- 
iz Velenja je ’vpisa) 12-000 din, 50- 
tni invalid Viktor Leban iz So- 
a pa 6000 din. Po 5000 din so vpi- 

invalidi Vlajko Rapljen. Stefan 
ii in 77 let stara Ana Zamernik iz 
vdova po možu. ki je padel še v 

i svetovni vojni. Predsednik okraj- 
dbora Zveze vojaških vojnih in- 

•• Slavko Vrtačnik je vpisal 4000 
Valih 13 članov upravnega od- 
invalidov v Šoštanju pa so vpi-

Do včeraj opoldne je bilo po nepopolnih podatkih 
zvezne vpisne komisije vpisano v vsej državi 4 milijarde
959.840.000 din drugega ljudskega posojila. Od tega so 
vpisali v Srbiji 1,,678,026.000, v Hrvatski 1„009,308.000, 
v Sloveniji 405,705.000, v Bosni in Hercegovini 565 mili­
jonov 654.000, v Makedoniji 273,533.000 in v Črni gori
83.715.000 din. Vojska in milica sta vpisali 937,024.000, 
naša predstavništva v inozemstvu pa 6,875.000 din.

dali več, kakor bi mogel kdo od njih 
sploh zahtevati? Saj zahtevali tudi ni­
smo! Vendar je naša ljudska država 
sprejemala od teh ljudi s težavo pri­
hranjene denarje, ker ve, da jim bo 
lahko čez nekaj kratkib let posojene 
zneske vrnila z obrestmi in še več. 
Kako je mogoče, da taki svetli zgledi 
ne prepričajo tistih, katerim vpis res 
velikih zneskov prav gotovo ne bi bila 
žrtev, pač pa najbolj varno in najbolj 
gospodarsko naložen denar! Evo, to so 
stvari, ki nam olajšajo odgovor na po­
stavljeno vprašanje. 2e vpisani znesek 
405 milijonov za Slovenijo ni mnogo. 
Nešteto je še možnosti, da dosežemo 
pol milijarde in še več. Podporo, ki so 
jo dali našemu ljudskemu posojilu 
zgledni primeri na terenu, je treba še 
povečati z zboljšanjem propagande med 
kmeti in s prepričevanjem tistih, ki se

še niso odločili. Pomagajmo jim, da 
pridejo do take pametne in gospodar­
sko pravilne odločitve.

Goriški lovci so že vpisali 
nad pol milijona posojila

V goriškem okraju je drugo ljudsko 
posojilo naletelo na zelo dober odmev 
tudi med člani lovskih družin- Doslej 
so vpisali namreč že več kakor pol 
milijona dinarjev. Vsem lovcem za 
zgled je prav gotovo član lovske dru­
žine »Skolj« v Brjah na Vipavskem 
tov. Franc Cink. ki je vpisal in takoj 
vplačal 44-000 din.

Od vasi sta se v goriškem okraju 
doslej odlično in najbolje izkazali par­
tizanski vasi Srednji Lokcvec in Col- 
Od mest je na prvem mestu Nova Go- 
rica-Solkan. katere prebivalci so vpi­
sali že 3.556.100 din.

V podjetju »Štora« 
v Dravljah pri 
Ljubljani, kjer izde­
lujejo razne zavese 
in druge okrasne 
tkanine, so za voli­
tev delavskega sve­
ta, ki je prevzel 
upravo podjetja — 
lepo okrasili delov­
ne prostore. Svoje 
zadovoljstvo je de­
lavstvo tudi na zu­
naj manifestiralo, 
kar priča napis nad 
vhodom v tovarno: 
Nekoč hlapci — da­
nes gospodarji.

ZAKAJ ZADRUGE v murskosoboškem
okraju NE IZPGLNJUJEJO 
SVOJIH OBVEZNOSTI

Kmečke delovne zadruge v mursko­
soboškem okraju, ki so bile ustanovlje­
ne po večini pred dvema letoma, v 
tem času niso izpolnile predvsem ene 
svojih najvažnejših nalog: svoje dolž­
nosti do skupnosti! Namesto da bi od­
dajale skupnosti več kakor privatniki, 
saj imajo boljše pogoje za obdelovanje 
zemlje (umetna gnojila, izbrano seme 
stroje itd.), so dve leti dajale mnogo' 
manj. Nedavno pa so tudi zadružniki 
prejeli odločbe o višini obvezne odda­
je za prihodnje leto, po katerih bodo 
morale zadruge oddati skupnosti prav 
toliko kakor privatni kmetje. Pri za­
družnikih, ki pravilno pojmujejo po­
men zadružništva v naši socialistični 
graditvi, so seveda te odločbe naletele 
na odobravanje. Nasprotne pa so dvig­
nile mnogo hrupa pri tistih, ki so se 
zatekli v zadrugo le zaradi tega. ker 
jim je zadruga v prvem razvojnem 
času nudila še mnogo več možnosti za 
špekulacije, kakor če bi bili izven nje.

Tešanavska zadruga velja za eno naj­
boljših v soboškem okraju. Ima 106 
hektarov orne zemlje in je letos odda­
la skupnosti okrog en in pol vagona 
pšenice in nekoliko manj rži. Ni pa 
letos oddala niti ječmena, niti koruze,

SLAVJE V TOVARNI 
»IM POL«
Slovenska Bistrica,, 9. septembra

V tovarni »Impol«, ki je izpolnila 
polletni plan s 101n/j> in prejela od zve­
zne vlade ter Centralnega odbora Zve­
ze sindikatov Jugoslavije prehodno za­
stavo, je bila velika slovesnost. Delov­
ni kolektiv je obenem slavil prevzem 
tovarne v svoje roke.

V okrašeni tovarni je čestital delov­
nemu kolektivu k njegovim uspehom 
in k prevzemu tovarne minister zve­
zne vlade Mičunpvič- Slovesnosti je 
prisostvoval ves delovni kolektiv. Med 
gosti je bil tudi sekretar oblastnega 
komiteja za mariborsko oblast tov. 
Majhen.

Ob prevzemu tovarne so razglasili 
udarnike ter pohvalili in nagradili naj­
boljše delavce — okrog 120 po številu. 
Na ta zgodovinski dan. ko se je tudi v 

kupaj 31000 din in presegli tako »Impolu« uresničilo.geslo »Tovarne de­
nn sprejeto obveznost za 50 od- .lavcem«. so v tovarni vzidali spomin- 
»v. sko ploščo-

SNA INDUSTRIJA na zagrebškeir
velesejmu> a letošnjem zagrebškem velesejmu 

c sna indusTiia naše države zavze- 
.b največji prostor- Za njeno razstavo 

v dali na razpolago za 30cf večjo 
vin. kakor jo je imela na lan- 

m velesejmu. Paviljon »B« s pol- 
vm prostorom meri 1200 m- in na 

' površini bo urejen prikaz uspehov 
našem gozdarstvu in lesni industriji. 
7a polodprtem prostoru bo med ži­
ro: drevesi urejen del gO'Zda. ki bo 

: vk'-jal pomen pospeševanja lova.
r:šžanja raznih gozdnih rastlin, 

tv ner. gozdnih semen, smolar jenja ter 
vinih izdelkov ki bodo razstavljeni v 
•••• -ni celoti, od velikih hlodov iz sla- 
"'niklh gozdov do tanke jelove dešči­
ce za godalne Instrumente, ki so nai- 
' = = . iz slovenske jelovine. Posebej 
odo na razstavi zastop-ni kombinati 
:?nc indn-‘ ri:e Slovenije. Hrvatske. 

Sosne in Hercegovine Prvič bo leto?
velesejmu razstavljala tudi mlada 

lesna industriia Makedoniie Ves ta 
Prostor razstave bo zasedel naš kvali- 
— p les. ki ga posebno con:in v An­
tiki Švici. 1‘ aliii. na Švedskem in 
drugih inozemskih državah.

Naši izdelki lesne industrije kakor 
razni furnirji, panel-nlošče. pohištvo iz 
v-v- lesa. jelovi in hrastovi

i 'k in parketi ?n pr>sebno cenjeni v 
'ozem-tvu Ti izdelki bodo razstavlje­
ni v bogati izberi, prav tako pa luk 
’ tzno pohištvo, tipizirane oprave, po- 
' Nivo za urade, kuhinjske potrebšči 
’ e. lesna galanterija, glasbila iz lesa 
n ne stotine rlru’ ih izdelkov iz raznih 
vrst le=a bo izpopolnilo to veliko
zbirko.

Prav tako bodo razstavljeni izdelki 
m-bineta. v  katerem izdelujejo razne 

kemikalije, izdelki suhe destilacije, ki

niti ne bodo zadružniki oddali krom­
pirja (tako pravijo), ker je bil pride­
lek baje slab. Po planu za leto 1951 
bodo morali tešanovski zadružniki od­
dati 4 vagone žita, čez 3 vagone krom­
pirja, tri tisoč kilogramov fižola itd. 
Te številke so dejansko tiste količine, 
ki bi jih morali tešanovski zadružniki 
oddati državi, če bi ne bili v zadrugi. 
Iz njih se vidi, koliko so tešanovski za­
družniki, čeprav je zadruga med naj­
boljšimi v okraju, letos prikrajšali 
skupnost samo v žitu.

Mnogo slabše pa je še pri oddaji 
masti in mleka. V tešanovsko zadrugo 
je vključenih enajst velikih kmetov iz 
IV., V- in VI- .skupine, štirje iz III. in 
enajst malih kmetov. Po sedaj veljav­
nih normativih bi ti kmetje morali 
letos oddati skupnosti okrog dva tisoč 
kg. masti. Koliko pa so je dejansko 
oddali? Iz lastne vzreje le 9 prašičev 
v skupni teži 869 kg!

Zanimivo pa je. kakšna je gospodar­
ska zmogljivost posameznih zadružni­
kov v Tešanovcih. Tu se pokaže kai 
čudna slika:

V zadrugo je vključenih 26 družin, 
ki imajo okrog 26 ha ohisnic- Sem so 
seveda všteta tudi dvorišča, sadovnja­
ki in vrtovi. Na teh 26 hektarjih ohiš- 
nic redijo zadružniki 147 privatnih pra­
šičev! Zadruga pa ima na preko 100 
hektarjih orne zemlje le 72 prašičev! 
Naj bodo izgovori zadružnikov kakr­
šnikoli. bodisi pomanjkanje prostorov-, 
bodisi pomanjkanje hrane za prašiče, 
te številke gotovo ne kažejo prav? nika- 
kegs sorazmerja. Samo nekaj prime­

rov: družina Stefana Kuharja šteje 
pet družinskih članov. Na ohišnici re­
dijo osem prašičev od 20 do 90 kg, 
poleg tega še pujske od dveh plemen­
skih svinj. Družina Ivana Kuharja, 
bivšega kmeta iz VI. skupine, šteje 
šest članov. Na enem hektaru ohišnice 
imajo pet velikih svinj; eno plemen­
sko in štiri od 20 do 100 kg. Zadružnik 
Karel Cipot, prej kmet v VI. skupini, 
redi na enem hektaru ohišnice deset 
svinj: eno plemensko, devet pa v pov­
prečni teži 40 kg. In tako bi lahko na­
šteli skoraj vseh 26 družin.

Nič boljše slike ne da vpogled v  za­
družno živinorejo. Dočim redi 26 dru­
žin na svojih ohišnicah 26 krav’, jih 
ima zadruga na 106 hektarih orne zem­
lje le 19- Do sedaj je zadruga oddala 
komaj okrog osem tisoč litrov mleka, 
čeprav bi ga morala do konca leta od­
dati 28.000.

Hodoška zadruga je v tem pogledu 
še slabša. 19 gospodarstev redi na svo­
jih ohišnicah 62 svinj, zadruga pa na 
103 hektarih orne zemlje le 14. Toda 
treba je videti zadružne prašiče in pri­
vatne. Kako so prvi slabi in kako so 
drugi lepo rejeni! Zadružnik Janez 
Zoidoš redi na svojem hektaru ohišni­
ce kar sedem velikih svinj: od 40 do 
100 g In še 11 pujskov. In to ni osam­
ljen primer v hodoški zadrugi. Vse po 
vrsti bi lahko prišteli k Zolrtošu.

Pa tudi primera tešano^te: in ho 
doške zadruge nista v murskosoboškem 
okraju osamljena. Prav tako je v Gor­
njih Petrovcih in drugod. In prav. tako 
je v sosednjem ljutomerskem okraju, 
kjer so zadružniki izpolnili komaj tre­

tjino svojih obveznosti do skupnosti, 
med tem ko so jih privatni kmetje iz­
polnili skoraj stoodstotno.

Eden od glavnih vzrokov tega sta­
nja je vsekakor nepravilna notranja 
organizacija dela. Dokler zadružniki 
ne bodo združili svojih njiv. ampak jih 
nasprotno že združene zopet delili in 
delali vsak »na svojem«, kot je to prav 
izrazit primer v hodoški zadrugi, do­
kler bodo zadružniki mlatili žito vsak 
na svojem domu brez vsakršne eviden­
ce, dokler ne bodo živine združili v 
skupne hleve,, tako dolgo se pač sta­
nje ne bo popravilo. Kako naj n. pr. 
hodoška zadruga izpolni svojo obvez­
nost, če je kmet, ki bi moral izven za­
druge oddati 4000 kg žita. letos pri­
delal na »svoji zemlji« le 900 kg!

Kako pa so. zadružniki poskrbeli za 
sebe, potem ko svojih obveznosti do 
skupnosti niso izpolnili? To nam naj­
lepše kaže primer . zadružnika Julija 
Koniö v Hodošu, kjer je vsa družina 
letos imela 15 'delovnih dni, pa je do 
bila za to 750. kg žita! H-

ŠAHISTI PRI 
MARŠALU TITU

V Belem dvoru v Beogradu je mar­
šal Tito včeraj popoldne sprejel pred­
stavnike ekip šahistov iz vseh 16 dr­
žav, ki so ss udeleževali šahovske olim- 
piade v Dubrovniku. S svojimi gosti 
se je razgovarjal dve uri. Sestanku je 
prisostvoval zvezni minister in pred­
sednik sveta za znanost in kulturo 
Rodoljub Colakovič.

Umetniška razstava 
v Dubrovniku

V Umetniškem paviljonu v Dubrov­
niku so odprli veliko razstavo slik in 
kipov. Ta razstava ima v posebnem 
oddelku zbrane umetnine iz XV. in 
XVI. stoletja. V tem oddelku je zbra­
nih 28 slik in 8 kipov, ki so po večini 
dela umetnikov, iz starega Dubrovnika. 
Oddelek sodobne umetnosti pa ima 102 
sliki in 27 kipov. Prvi dan je razstavo 
obiskalo mnogo upodabljajočih umet­
nikov in književnikov iz naše države 
in iz inozemstva.

Posebni upravni organi 
v velikih podjetjih

V zveznem Službenem listu bo ob­
javljeno danes navodilo predsednika 
sveta za zakonodajo in ljudsko oblast 
pri vladi FLRJ o ustanavljanju po­
sebnih upravnih organov v veiikih 
podjetjih, ki imajo več ločenih obra­
tov ali pa svoie podružnice. Velika 
podjetja imajo kot celota svoje delav. 
ske in upravne svete, po navodilu pa 
lahko tudi v podružnicah in v ločenih 
obratih ustanavljajo posebne organe 
za vodstvo in upravljanje podružnic 
in obratov.

Tri tekmovalne zastave 
v trajni lasti mariborskih 
delovnih kolektivov

Mariborski kolektivi sc prejeli že tri 
zastave vlade LR Slovenije ali resor­
nega sveta v trajno last. Lani je dobil 
tekmovalno zastavo kolektiv tovarne 
umetnih in prirodnih brusov »Swaty«, 
letos pa kolektiva splošne bolnišnice 
in delavci mariborske livarne-

Kolektivu mariborske livarne je v 
nedeljo izročil zastavo in posebno di­
plomo generalni direktor za kovinsko 
in elektroindustrijo minister Tone Do­
linšek. Ob tej priložnosti' je delavski 
svet prevzel tudi ključe podjetja, ki 
mu iih je izročil direktor. Odslej bo­
do tudi mariborsko livarno upravljali 
delavci sumi. -ič.

Kljub suši veliki donosi

Mehanizacija nakladalnih del
v zeniški železarn!

<>. potrebni mnogim našim tovarnam 
(tanin, lesni metilni alkohol, aceton 
itd.).

Razen v paviljonu »B« bodo zarsdi 
važnosti za izvoz razstavljeni številni 
izdelki gozdne in lesne industrije tudi 

trgovskem delu velesejma Tako bo­
do razstavljeni tudi razni novi izdelki, 
ki smo jih začeli izdelovati v zadnjem 
času. To so predvsem razne plošče ka­
kor letalski furnir, parketne plošče za 
montažne hiše in izdelki vlaknastega 
in vezanega lesa. ki so bili izdelani ob 
posebnih tehnoloških postopkih Ti iz­
delki so zelo dobre kakovosti Tako je 
na primer mogoče nove rlošče za tla 
v montažo' hišah hitro očistiti, te plo­
šče so zelo trpežne, pozimi in poleti 
pa so odličen izolator za mraz in vro­
čino.

Kakovostni izdelki lesne industrije 
Slovenije bodo zastopani v velikem 
številu. Lesna industriia Slovenije bo 
razstavljala tudi velik sod. ki ima okoli 
?e c- litrov prostornine. V tem veli­
kem sodu bo urejena majhna izložba 
najboljših izde'kov podjetja »Sloveni- 
ja-vino«. Na tej izložbi bodo obisko­
valci lahko vino poskušali

Razstava naše lesne industrije in go­
zdarstva bo izpopolnjena še z raznimi 
velikimi fotografijami iz lesnih pod­
jetij in z del v gozdovih ter z raznim 
drugim razstavnim materialom, ki bo 
izpopolnil podobo ustvarjalnega dela 
in naših uspehov na tem področju. 
Razstava gozdarstva in lesne industri­
je. ki bo umetniško aranžirana, bo ve­
lika privlačnost letošnjega zagrebške­
ga velesejma. M- B.

Dosedanji preprosti način naklada­
nja izdelkov v vagone iz skladišča lah­
ke valjarne v zeniški železarni, ki so 
ga delavci opravljali ročno in z ve­
likimi telesnimi napori, je zamenjal 
planer Djuro Radič z mehaniziranim 
načinom nakladanja. Po novem nači­
nu je namesto 150 delavcev potrebnih 
le 70 do 80 delavcev. To manjše šte­
vilo delavcev pa še razen tega hitreje 
in laže izvrši nakladanje- S takim 
delom bomo prihranili okoli 4 mili­
jone din na leto.

Dokler je vodila skozi tovarno sa­
mo ozkotirna proga, so izdelke nakla­
dali tako, da so jih delavci nosili na 
ramenih po 50 do 150 kg iz skladišča 
do vagona. Takrat je znašala dnevna 
norma 5500 kg Ko so kasneje zgradili 
norma lnotirno progo, je nakladanje 
postalo še težie, ker so bili vagoni 
višji in so morali delavci z znatno 
večjimi telesnimi napori blago dvigati 
nanje. Nakladanje je tako postalo še

V Slavoniji in Baranji bodo 
prihodnje leto posejali 
s sladkorno peso 25.000 ha

Medtem ko so prejšnja leta sklepale 
sladkorne tovarne pogodbe za pridelo­
vanje sladkorne pese med zimo ali pa 
šele zgodaj spomladi, se je letos začelo 
sklepanje pogodb že četrt leta prej. 
Izkušnje so pokazale, da je pridelek 
mnogo večji, če so njive že v jeseni 
globoko zorane in dobro pognojene. — 
Zato so začeli že sedaj sklepati po­
godbe. da bodo imeli pridelovalci do­
volj časa pripraviti zemljo za spomla- 
dno setev sladkorne pese. Samo v Sla­
voniji in Baranji bodo prihodnje leto 
posejali s peso 25.000 ha. to je približ­
no toliko, kolikor je znašala vsa povr­
šina za pridelovanje sladkorne pese v 
stari Jugoslaviji v povprečju zadnjih 
šestih let pred vojno. Iz Osijeka poro­
čajo že o prvih rezultatih sklepanja 
pogodb. V okraju Djakovo so se pri­
delovalci pogodbeno zavezali, da bodo 
posejali s sladkorno peso še za 20° i 
večjo površino kakor je bila planirana. 
V okrajih Osijek in Valpovo pa so 
sklenili že pogodbe za 80*/o planirane 
površine-

dražje, norma se je znižala na 4800 
kilogramov in pri delu je moralo biti 
zaposlenih še več delavcev.

Mehanizirani način nakladanja, ka­
kor ga ie predlagal Djuro Radič, se 
je že začel 20, avgusta- Naprave, ki 
so jih v ta namen potrebovali, so 
stale le 300.000 din Delavci jemljejo 
sedaj iz skladišča izdelke, jih nosijo 
največ pet metrov in brez napora spu­
ščajo v vagončke. s katerimi jih od­
peljejo do dvigala, pred skladiščem. — 
Sedaj se bo dnevna norma nakladanja 
izdelkov dvignila od 4800 na 10-000 kg 
na vsakega delavca.

Novi potniški vagoni
V zagrebški železniški delavnici so 

začeli izdelovati nove vrste potniških 
vagonov III. razreda. Ze dolgo se je 
kazala potreba, da se vagoni najraz­
ličnejših vrst, med katerimi so neka­
teri skoraj neuporabni, zamenjajo z 
novimi modernimi vagoni Načrte za 
nove vagone je izdelal arhitekt Zupan 
In bodo . ti vagoni popolnoma drugač­
ni kakor dosedanji- Njihova konstruk­
cija bo- jeklena- zato bo njihova trpež- 
nost večja, proizvodni stroški pa manj­
ši- V notranjosti vagonov ne bo ku­
pejev in pregraj. Vagoni bodo zračni 
in svetli, ker bodo imeli velika okna. 
Sedeži bodo razporejeni kakor v mo­
dernem avtobusu, police za prtljago 
p; bodo po sredini vagona- Široke in 
udobne sedeže bodo izdelali iz ozkih 
pološčenih letev, kar bo omogočalo 
njih naglo izmenjavo, če se bodo po­
kvarile- Novi vagoni bodo imeli še 
eno prednost Doba popravil se bo 
pri njih lahko skrajšala za 30 do 40’ 'V

Novo šolo v Hercegovini
Pred vojno je bilo v Hercegovini 

premalo šol in še od teh so bile ne­
katere uničene med vojno. Ljudska 
oblast je šolstvu posvetilo v.so pozor­
nost in od leta do leta je več osnov­
nih in srednjih šel v Hercegovini 
Letos bodo odprli gimnazijo v  Bileču, 
v raznih drugih krajih pa osemletke 
in osnovne šole.

V NOVOZGRAJENIH 
SVINJAKIH IMAJO ŽE 
120.000 PRAŠIČEV

Na zveznem agroindustrijskem kom­
binatu Belje se je začela jesenska se­
tev. Dosedanje izkušnje beljskih de­
lavcev so pokazale, da je zgodnja se­
tev največje važnosti za velik pride­
lek. Na. posestvu v Brestovcu so za je­
senske posevke že preorali polovico 
zemljišč- Hkrati opravljajo tudi glo­
boko oranje na zemljiščih, ki jih. bodo 
posejali' šele spomladi.

Čeprav je bila letos suša, so na Be­
lju dosegli visoke žitne donose. Na 
Brestovcu so pridelali po 2230 kg pše­
nice na polju, ki je veliko 152 ha. Ta­
ko so presegli lanski pridelek za 530 
kg. Na parceli, ki meri 25 ha, so pri­
delali 2700 kg pšenice na hektar. Do­
segli so tudi rekorden donos ječmena, 
in sicer 25 stotov na hektar. Tudi na 
ostalih posestvih Belja so bili letos do­
nosi visoki. Tako so v Karašičih in 
Mirkovcu pridelali 2243 do .2300 kg 
pšenice na hektar. Ovsa so pridelali 
okoli 2000 kg na hektar, čeprav ga za­
sebniki niso pridelali niti 200 kg na 
hektar. Povprečen donos koruze je na 
Belju še enkrat večji kakor na po­
sestvih kmetov v njegovi okolici.

na Belfsi

Pred volitvami v skupščino 
LR Črne gore

Na volitve ljudskih poslancev za 
Ljudsko skupščino Crne gore, ki bodo 
8,. oiktobra, se vneto pripravljajo vse 
organizacije Ljudske fronte, ki poleg 
voiivnih priprav prevzemajo tudi ob­
veznosti ta vpis ljudskega posojila in 
za uspešno dovršitev raznih delovnih 
akcij. V nekaterih okrajih so bile tudi 
že volivne konference, na katerih so 
določili kandidate. Po novem voliv- 
nem zakonu bodo v LR Cmi gori vo­
lili 161 ljudskih poslancev.

Konstrukcija novega 
fotografskega aparata

V klubu fotoamaterjev in kinoama- 
terjev na Jesenicah je konstruktor 
Ivan Pretnar konstruiral nedavno fo­
tografski aparat »Pionir« in izdelal 
prototip, ki se je izkazal v mehanič­
nem in optičnem pogledu. Aparat je 
prilagojen razvojni stopnji naše indu­
strije in ga bo mogoče serijsko izde­
lovati. Po cenitvi konstruktorja bo 
izdelava tega aparata trajala nekaj 
manj kakor deset ur.

Fotografski aparat »Pionir« je de­
jansko boks-kamera, ki pa ima zuna­
njo obliko fotografskega aparata »Lei­
ca«. Uporablja tudi »Leica« fiime, ki 
merijo 24X24 m m Aparat ima dva 
časa za osvetlitev, in to 1 : 50 in 1 : 
100. Delo z njim je zelo preprosto, 
kljub temu pa so posnetki natančni, 
ostri in jasni ter bo.do v največje za­
dovoljstvo mladim fotoamaterjem.

Konstruktor Pretnar se je bavil z 
raznimi optičnimi vprašanji, konstruk­
cijami optičnih naprav, posebno dra­
gocene izkušnje .pa si je pridobil pri 
konstrukciji šolskega mikroskopa za 
laboratorijsko delo.

Razen setvi posvečajo na Belju vso 
skrb tudi gradnjam. Letos so zgradili 
že 250 velikih poslopij, med katerimi 
so veliki in moderni svinjaki za ple­
menske svinje, pitališča. ovčarniki, 
hlevi za konje in govedo ter indu­
strijska in stanovanjska poslopja. Ta­
ko ima Belje danes 55 modernih ve­
likih hlevov za plemenske svinje, 80 
hlevov za prašiče, 10 velikih pitališč, 
7 hlevov za veliko živino in 116 udob­
nih modemih stanovanj več kakor 
prej.

V novozgrajenih svinjakih, ki ustre­
zajo vsem higienskim zahtevam, je 
okoli 120.000 prašičev, medtem ko jih 
Belje pred vojno nikoli ni imelo več 
kakor kakšnih 4000. Z dograditvijo ve-, 
likih hlevov za plemenske svinje lah­
ko na Belju sedaj zredijo okoli 80-000 
prašičkov na leto. Pred vojno so jih 
vzgojili največ okoli 2800.

Pivovarna v Pančevu 
izpolnila petletni plan

Delovni kolektiv »Narodne pivare« v 
Pančevu je izpolnil v soboto svoj pet­
letni plan- Tako je pred rokom izpol­
nil svojo obveznost, ki jo je dal mar­
šalu Titu. da bo petletni plan izpolnil 
v štirih letih. Kolektiv je z brzojavko 
obvestil maršala Tita o svojem uspehu.

Naša delegacija prispela 
v New York

New York, 12. septembra (Tanjug).
Danes je prispela v New York z 

ladjo »Queen Mary« jugoslovanska de­
legacija za Generalno skupščino OZN 
s podpredsednikom vlade in zunanjim 
ministrom FLRJ Edvardom Kardeljem 
na čelu. Delegacijo so sprejeli v  pri­
stanišču veleposlanik FLRJ v ZDA 
Vladimir Popovič, stalni delegat pri 
OZN dr. Aleš Bebler, člani jugoslovan­
ske stalne delegacije v OZN, velepo­
slaništva in generalnega konzulata ter 
predstavniki drugih jugoslovanskih 
ustanov v ZDA.

Jugoslovanski novinarji 
pri g. Daviesu

London, 12. sept. (Tanjug). Oddelek 
za informacije britanskega zunanjega 
ministrstva je priredil sprejem za ju­
goslovanske novinarje, ki so obiskali 
Veliko Britanijo. Sprejema so se ude­
ležili razen pomočnika zunanjega mi­
nistra Ernesta Daviesa predstavniki 
zunanjega in trgovinskega ministrstva, 
Večje število britanskih novinarjev in 
predstavniki jugoslovanskega velepo­
slaništva z odpravnikom poslov svet­
nikom Brajovičem načelu.

VREME
NAPOVED ZA ČETRTEK

Sončno z delno oblačnostjo. Tempera­
tura ponoči 10 stopinj Celzija, čez dan 
24 stopinj Celzija.



Na frontah nobenih bistvenih
sprem em bJUŽNOKOREJSKE ČETE SO PR I JONGČONU 

NAPREDOVALE 2 -4  km
Tokio, 12- sept. (AFP). Po sporočilu 

osme ameriške armade so južnokorej- 
ske sile včeraj nadaljevale z napredo­
vanjem proti vzhodu In severovzhodu 
v smeri Jongčona. Pri tem so napre­
dovale 2—4 km in so sedaj 13—15 km 
severno od ceste Jongčon—Kjongdžu. 
Južnokorejske čete so vzpostavile front­
no črto na 15 km od Jongčona.

Na južnokorejskem desnem krilu 
fronte so enote južnokorejske divizije 
»Kapitol« in 3. divizije obdržale svoje 
položaje, ameriške sile pa so malo na­
predovale- V  zadnjih 48 urah se je 
ameriškim in južnokorejskim silam po­
srečilo zapreti prodor, ki je bil na­
pravljen na njihovih črtah, razen

Demontiranje v britanski 
coni Nemčije končano

Frankfurt, 12. sept. Namestnik bri­
tanskega visokega komisarja Steel j< 
včeraj uradno sporočil zveznemu kan­
clerju dr. Adenauerju, da je demonti­
ranje nemške industrije končano in da 
bodo s tem v  zvezi ustavljena vsa de­
montiranja, ki so jih do sedaj izvajali 
v britanski okupacijski coni Nemčije. 
Ustavitev demontiranja se nanaša po­
leg drugega tudi na velike tovarne 
»Reichswerke« in Kruppove tovarne v 
Essenu. Izvzete so samo tiste naprave, 
ki bodo dobavljene na račun reparacij 
državam zmagovalkam. Toda po sporo­
čilu britanskih okupacijskih oblasti bo­
do te reparacije z ozemlja britanske 
okupacijske cone končane do konca 
oktobra.

manjših področij v planinskih prede­
lih- Včeraj popoldne so enote ameri­
ške I. konjeniške divizije izvedle pro­
tinapad v bližini Vegvana in ponovno 
zavzele postojanke, ki so jih izgubile 
čez dan.

Jutranje sporočilo štaba generala 
Mac Arthurja pravi, da je izvedlo le­
talstvo Združenih narodov včeraj 683 
poletov, kar je rekordno število- Pri 
teh akcijah, katerih namen je bil ne­
posredna podpora kopenskim silam, je

niških položajev, poškodovanih 10 tan­
kov. uničene so bile 4 ipkomotive in 
62 raznih vozil, potopljenih pa 5 več­
jih čolnov. Ameriške veietrdnjave so 
bombardirale velike tovorne postaje v 
Corvonu, Kcvonu, Jongdoku in Fenjan- 
gu ter napadle nekatera mesta na 
vzhodni in zahodni obali Koreje. Pri 
združenih napadih letalstva in kopen­
skih sil so imele severnokorejske sile 
okrog 2000 mrtvih. Poleg tega je bilo 
v zadnjih 24 urah ujetih 580 sevemn-

bilo uničenih 18 severnokorejskih top- korejskih vojakov.

S SEJE VARNOSTNEGA SVETA

Razpravljanje o kršitvi kitajskega 
ozemlia po ameriških letalcih

Lake Success, 12. sept. (Reuter). Na 
včerajšnji seji Varnostnega sveta Je 
bi! zavrnjen predlog sovjetskega dele­
gata Malika, naj bi poklicali zastopni­
ka LR Kitajske, preden bi začeli raz­
pravljati o obtožbi, da so ameriška le­
tala v bližini korejske meje bombar­
dirala ozemlje Mandžurije. Sovjetski 
predlog je bil zavrnjen, ker ni glaso­
valo zanj 7 delegatov, kolikor bi bilo 
najmanj potrebno.

Minister za zunanje zadeve LR Ki­
tajske Cu En Laj je brzojavno obve­
stil generalnega sekretarja OZN Try­
gve Lieja in predsednika Gladwyna 
Jebba, da bo imel vsak sklep o tem 
vprašanju, ki bo sprejet brez navzoč­
nosti zastopnika LR. Kitajske, za ne­
veljaven in protizakonit, ker je tožitelj

P re d  zasedaniem  G enera lne
skupščine O Z NLetošnje redno zasedanje General­

ne skupščine Združenih narodov, ki 
se bo začelo v torek 19. septembra v 
mestecu Flashing Medows, v bližini 
New Yorka, priklepa bolj kot katero 
koli izmed prejšnjih zasedanj nase 
pozornost svetovne javnosti.

Nemir, ki se je polastil ljudi po 
vsem svetu zaradi vojne v Koreji, za­
radi grozeče napetosti na Daljnem 
vzhodu, zaradi poostrene gonje za 
politični vpliv med obema velikima 
blokoma držav, ki sta nastala po dru­
gi svetovni vojni ter zaradi blazne 
tekme v oboroževanju in vojaških 
priprav, odraža nekako nezaupanje v 
vpliv Organizacije Združenih naro­
dov. Prav zaradi tega posvečajo mi­
roljubni ljudje vsega sveta posebno 
pozornost bližnjemu zasedanju, kajti 
od tega bo odvisno, ali bo prišlo do 
še večjega razkroja v mednarodnih 
odnosih, ali pa bodo zmagale zdrave 
težnje, ki naj okrepijo sodelovanje 
med narodi na osnovi sporazumnega 
reševanja vseh perečih svetovnih po­
litičnih vprašanj.

Kolikor je doslej znano, namera­
vajo posamezne države poslati na V. 
zasedanje Generalne skupščine OZN 
močne delegacije, ki jih bodo vodile 
znane politične osebnosti: sovjetski 
bo načeloval — Višinski, ameriški — 
Ache sov. britanski — Bevin. franco­
ski —  Schuman itd. To dokazuje, da 
se tudi posamezne vlade zavedajo iz­
rednega pomena in odgovornosti, ki 
ga bo imelo to zasedanje. Tuji Usti 
so mnenja, da bodo govori šefov de­
legacij pred Generalno skupščino 
ostri in razprave n njih zelo napete, 
ker bosta »obe strani opustili posled­
nje sledove diplomatske finese in da 
bodo zaradi tega nastopi veliko bolj 
žolčni, kakor kdaj koli poprej«.

Do spora med obema taboroma di­
plomatov bo verjetno prišlo že pri 
prvih točkah dnevnega reda. ki so 
bile doslej bolj ali manj formalnega 
pomena, tako n. pr. pri poročilu v e ­
rifikacijske komisije oziroma pri ve­
rifikaciji polnomočij kitajske delega­
cije. Vsi namreč pričakujejo, da bo 
ameriška delegacija še nadalje 
vztrajala pri zagovarjanju Čangkaj- 
škovegn. režima, čeprav je. že vrsta 
članic OZN uradno priznala pekinško 
vlado kot edino predstavnico kitaj­
ske države in kitajskega naroda. Po­
ložaj bo toliko bolj zapleten, ker se 
je glavni partner v zahodnem bloku 
— Anglija odločila, da bo zagovar­
jala upravičenost pekinške vle.de. da 
pošlje svoje zastopstvo v OZN. zaradi 
česar bo nestvarno stališče ZDA v 
tem pogledu — tudi precej osam­
ljeno.

Splošni politični problemi, s kate­
rimi se bo ukvarjala Generalna 
skupščina, so nanizani v vrsti točk 
dnevnega reda. Najvažnejši med nji­
mi so koreiskn vprašanje, splošno 
vprašanje, ohranitve miru na svetu 
in s tem v zvezi ureditev perečih 
problemov v Aziji ter zagotovitev 
varnosti v  Evropi, kamor spada tudi 
gon in. Tnformbiroja proti naši drža­
vi. Splošna razprava n teh vprašanjih 
bo šele uvod v politično borbo, ki se 
bo nato nadaljevala v  raznih odbo­
rih. Politični odbor Generalne skup­
ščine bo razpravljal o letnem, poro­
čilu 'Varv.nstneaa sveta, ki bo v glav­
nem. obravnavalo položni v Palestini 
glede na spor o internacionalizaciji 
Jeri/zalema. nadalie usodo bivših ita­
lijanskih kolovii 7  odrom, na naspro­
tujoče si interese velikih sil in naro­
dov. kr herein hiti samostninl. potem 
še tako imenovano »grško vprašanje«, 
ki na. ho tokrat veriefnn nmeievo na 
repatriaciio grških otrok. Toda to bo 
šele nekak začetek. kai*i glavni za­
plet se obeta Tvri rtj-pravah o miru 
na Daljnem vzhodu, kjer bodo prišli 
na dav interesi, ki jih imaio velesile 
glede Koreje. Formo?? in s tem. v 
zvezi tudi — Kita iške. Kot prejšn ja 
leta je na dnevnem redu tudi raz­
prava o -nadzorstvu nad atomsko 
energijo.

Polen političnih vprašanj bo Gene­
ralna skupščina — oziroma njeni od­
bori — razpravljala tudi o gospodar­
skih. socielnih in pravnih problemih, 
od katerih navajamo: vprašanje vol­
ne z a p o s l i t v e  in gospodarske stabil­
nosti. gospodarski rnzvni v ekonom

nosti, ki jih imajo kolonialne in va­
ruške države nasproti narodom v 
Afriki, predlog konvencije o svobodi 
informacij —  in vrsto vprašanj iz 
mednarodnega prava, med njimi za­
konik o zločinih proti miru in var­
nosti človeštva ter deklaracija o pra­
vicah in dolžnosth države, ki je  na­
perjena proti pritisku, razlikovanju 
in intervenciji kake države nasproti 
drugi.

Posebna točka dnevnega reda bo 
volitev novega stalnega glavnega taj­
nika OZN, kajti Norvežanu Trygve 
Lieu poteče mandat v začetku pri­
hodnjega leta.

Omenili smo le nekatere točke — 
izmed dvainsedemdesetih — , ?ci so na 
začasnem dnevnem redu V. zaseda­
nja Generalne skupščine OZN. Ze iz 
tega vidimo, da gre za mešanico ak­
tualnih, živih problemov in abstrakt­
nih, papirnatih predlogov, kako za­
varovati mir in utrditi sodelovanje 
med narodi. Ob vsem tem pa gre ne­
dvomno za najvažnejši sodobni pro­
blem: ali bo Organizacija Združenih 
narodov, ne glede na nekatere njene 
šibke strani, vendarle ohranila v e ­
ljavo in nadaljevala svoje delo po 
začrtanih smotrih, ali pa bo, kakor 
menijo zli preroki, prišlo do nepre­
mostljivega razcepa med vzhodnim 
in zahodnim blokom in s tem do po­
loma OZN. Razprave na Generalni 
skupščini bodo pokazale, koliko so 
še žive težnje tistih velesil, ki bolj 
skrbe za svoje sebične interese kot 
za blagor in napredek vsega člo 
veštva.

Jugoslovanska delegacija, ki jo vo­
di naš zunanji minister Edvard Kar­
delj, bo imela na tem zasedanju važ­
no vlogo: naša država, ki ni zajeta 
v nobenem bloku in ki vod i,samo­
stojno politiko, je  bolj kot katera 
druga poklicana, da opozori svet na 
vse nepravilnosti, ki se dogajajo da­
nes v mednarodnih odnosih, in odloč 
no pokaže na njihove vzroke. Težnje 
po nadvladi v svetu —  pa naj priha 
jajo s katere koli strani —  ne morejo 
ublažiti sedanje svetovne krize, mar 
več jo prav nasprotno —  samo večajo 
in pritisk velikih držav na male po 
staja zaradi tega neznosnejši. Jugo 
slovanska delegacija bo kot doslej 
podpirala tiste cilje OZN, ki so v pri 
log miru na svetu, cilje, za katere se 
zavzema vse človeštvo. Pri tem pri 
zadevanju bo imela podporo vsega 
jugoslovanskega ljudstva in tistih sil 
na svetu, ki z zaupanjem spremljajo 
našo 'borbo za ohranitev miru in za 
pravične odnose med narodi — ve 
l.ikimi in malimi.

sporu, ki ga razsoja Varnostni svet, 
vlada LR Kitajske.

Sovjetski delegat Malik je seji po- 
nov:' da imata po določbah Ustanov­
ne listine Združenih narodov za pri­
mer spora obe stranki pravico biti 
navzoči pri razpravi. Kuomintangcv 
delegat Ciang je nasprotoval predlogu 
sovjetskega delegata. Ameriški pred­
stavnik Warren Austin je izjavil, da 
skuša ZSSR spraviti zastopnika LR 
Kitajske s kakršnim koli izgovorom v 
Varnostni svet, ter je poudaril, da ima­
jo obtožbe o bombardiranju Mandžu­
rije po ameriških letalih edini smoter, 
da bi odvrnile pozornost od napadal­
nosti v  Koreji. Francoski delegat je iz­
javil. da bo glasoval za to, da se po­
zove zastopnik LR Kitajske. Zastopnik 
Norveške Sinde je izjavil, da bo gla- 
oval za sovjetski predlog in dodal, 

da ni treba čakati na prihod zastopni­
ka LR Kitajske, marveč naj se takoj 
estavi anketna komisija, ki bi prav 

na kraju preiskala obtožbe o bombar­
diranju-

Jugoslovanski zastopnik Aleš Bebler 
Je izjavil, da bo podprl sovjetsko re­
solucijo, ne bo pa glasoval za ustano­
vitev anketne komisije, če Varnostni 
svet ne bo dovolil zastopniku LR K i­
tajske, da bi bil zaslišan. Bebler je 
dejal. da je nemogoče poslati anketno 
komisijo v državo, ki o tem ni bila 
zaslišana.

Britanski predstavnik Jebb je izra­
zil mnenje, da je vlada LR Kitajske 
upravičena, da sme razložiti svoje na- 
ziranje.

Delegati ZSSR, Velike Britanije. 
Francije, Norveške. Indije in Jugosla­
vije so glasovali za sovjetski predlog, 
delegati ZDA. Kube in Kuomintangov 
predstavnik so glasovali proti, delegati 
Egipta in Ekvadorja so se vzdržali gla­
sovanja.

Po glasovanju je predstavnik ZDA 
Austin zahteval od predsedujočega, naj 
bi na prihodnji seji pred razpravo o 
sovjetski resoluciji, ki obsoja ameriško 
vlado zaradi bombardiranja mandžur- 
skeaa ozemlja, razpravljali o ameriški 
resoluciji za sestavo švedsko-indijske 
anketne komisije, ki bi bila poslana v 
Mandžurijo. Sovjetski delegat Mali­
je Izjavil, da je treba prej obravna­
vati sovjetsko resolucijo, ker je bila 
predložena pred ameriško. Predsednik 
Jebb je s tem v zvezi dejal, da bi mo­
ra! biti po normalnem postopku sov­
jetski predlog prej postavljen na dnev­
ni red. razen, če Varnostni svet ne 
bo izdal drugačnega sklepa. Varnostni 
svet je odklonil nadaljnjo razpravo o 
tem vprašanju, nakar je bila seja za­
ključena. Prihodnja seja Varnostnega 
sveta je sklicana za jutri.

SVETI DRŽAVLJANOV 
KOT ORGANI 
LJUDSKE OBLASTI

Pri reorganizaciji ljudskih odborov 
prihajajo do prave veljave tudi sveti 
državljanov. Izkazalo se je, da ne za­
dostuje načelo, po katerem bi mo­
rali sestavljati svete državljanov 
najzavednejši delovni ljudje, temveč 
da je tudi potrebno, da imajo člani 
teh svetov poleg zavednosti še po­
trebne strokovne sposobnosti. Pri ra­
jonskih ljudskih odborih v Beogradu 
že sestavljajo nove svete državljanov 
za vsako poverjeništvo posebej. Za 
i\sa poverjeništva bodo sveti sestav­
ljeni že do konca tega meseca.

Novi sveti so postali potrebni prav 
zaradi tega, da bi bili poverjeništvu 
tudi v strokovno pomoč. Doslej je 
recimo pri poverjeništvu za prosveto 
delal kot posvetovalni organ svet 
državljanov, v katerem ni bilo niti 
enega učitelja, profesorja ali kakega 
drugega prosvetnega delavca, čeprav 
so bili vsi člani sveta izbrani iz vrst 
najboljših ljudi v rajonu in čeprav 
v rajonu tudi prosvetnih delavcev ni 
manjkalo. Namesto pri pristojnem 
poverjeništvu pa so bili prosvetni 
delavci v svetu pri poverjeništvu za 
javna dela, kjer pa po naključju ni 
bilo stavbenikov in drugih strokov­
njakov.

Ker se doslej pri sestavah držav­
ljanskih svetov ni posvečala potreb 
na pozornost strokovno usposoblje­
nim članom, sveti tudi niso mogli 
presegati svojega delokroga posveto­
valnega organa. Po novi sestavi sve 
tov, ko bodo za vsako poverjeništvo 
izbrani v svet tudi potrebni strokov 
njoki, pa bo svet državljanov lahko 
tudi sam v marsikateri zadevi odlo­
čal in poverjeniki bodo dolžni upo 
števati ter izvajati sklepe sveta dr-
avljanov. Tako se bo svet državlja­

nov od posvetovalnega organa spre­
menil v  marsikaterih zadevah v od 
ločujoči organ ljudske oblasti.

Včerajšnja seja
Na nejavni seji Varnostnega sveta 

so danes sprejeli letno poročilo, ki 
bo predloženo Generalni skupščini 
OZN. Za sprejetje poročila je glaso­
valo 10 držav, Jakob Malik pa se je 
glasovanja vzdržal.

Na nocojšnji seji je Varnostni sve: 
nadaljeval razpravo o tem, ali naj 
prej razpravljajo" o sovjetski resolu­
ciji o bombardiranju kitajskega ozem­
lja, ali o ameriški resoluciji o usta. 
novitvi anketne komisije, ki bi pre­
iskala to zadevo neposredno na kraju

Po splošni razpravi je Varnostni 
svet odločil s 7 glasovi proti 1 (ZSSRl. 
Jugoslavija in Indija sta se glasovanja 
vzdržali, da bo najprej razpravljal o 
ameriškem načrtu resolucije za usta­
novitev mešane švedsko.indijske an­
ketne komisije, ki bo raziskala pri­
tožbo LR Kitajske o bombardiranju 
kitajskega ozemlja po ameriških le­
talih.

v nekaj vrstah
Cleveland, 12. sept. (Ass. Pr.). Po­

močnik ameriškega zunanjega ministra 
Dean Rusk zahteva, naj bi se pričela 
akcija za sklenitev mirovne pogodbe 
z Japonsko. Na kongresu vojnih vete­
ranov' iz druge svetovne vojne je nam­
reč izjavil, da je napočil čas, da se 
pričnejo priprave za mirovno pogodbo 
z Japonsko, da bi se ji omogočilo za­
vzeti v mednarodnem življenju ustrez­
no mesto.

Montevideo, 12. sept. (AFP). Sinoči 
je bila v  Urugvaju razglašena 24-urna 
splošna stavka iz solidarnosti z zahte­
vo delavskega sveta glede zvišanja 
mezd in plač- Delavci in nameščenci 
nekaterih sindikatov bodo stavkali tu- 
i po preteku 24 ur iz solidarnosti 

nameščenci, ki so nehali delati pred 
več tedni.

Konferenca zunanjih 
ministrov ZDA, Anglije 
in Francije

New York,.12. sept. (Reuter). Danes 
se je začelo v  New Yorku tajno zase. 
danje zunanjih ministrov ZDA, Velike 
Britanije in Francije. Obravnavali bo­
do naslednja vprašanja: obramba za. 
hoda, oborožitev Nemčije in Koreje in 
priznanje LR Kitajske.

Venizelos sestavlja 
koalicijsko vlado 
treh strank 

Atene, 12. sept. (Reuter). Grški kralj 
Pavel je sinoči ponovno poveril man­
dat za sestavo nove vlade vodji libe­
ralne stranke Sofokleju Venizelosu 
Včeraj so bila pogajanja in posveto­
vanja med šefom ljudske stranke Kon­
stantinom Caldarisom, vodjo liberalne 
stranke Sofoklejem Venizelosom 
vodjo demokratske socialistične stran­
ke Papandreuom, nakar so bili vsi tri­
je pri kralju Pavlu in so se sporazu­
meli. da bo vlado sestavil Venizelos, 
Takoj nato •'je Caldaris, kateremu je bil 
po ostavki Venizelosove vlade pover­
jen mandat za sestavo novega kabine­
ta, vrnil mandat kralju, ki ga je nato 
znova poveril Venizelosu.

Glede na to, da imajo te-tri poli­
tične stranke v skupščini nad 160 po­
slanskih mandatov od skupno 250, pri­
čakujejo v  atenskih političnih krogih, 
da bo imela nova vlada z Venizelosom 
na čelu. v  katero bosta vstopila Pa- 
pandreu in Caldaris kot podpredsed­
nika. večino, kar bi preprečilo razpust 
parlamenta in razpust novih splošnih 
parlamentarnih volitev.

Proces proti bolgarskim vohunom
O organizaciji' i»  naklepih bolgar­

skih vohunov, ki so zdaj pred okrož­
nim sodiščem v Nišu, smo pred dnevi 
že poročali, zaslišanje obtožencev pa 
je razkrilo še nekatere nove zanimi­
vosti bolgarske prakse vohunskega no­
vačenja in šolanja 

Od sedem obtožencev so trije tvorili 
vohunsko trojko, ki je bila zajeta že 
nekaj dni po prehodu čez mejo, dva 
sta prišla čez mejo dvakrat, dva obto­
ženca pa sta pred sodiščem zaradi te­
ga, ker sta članom trojke dajala za­
vetje in ker sta bila pripravljena, po­
magati pri razširjanju propagandnih 
spisov.

Teoretična in praktična šola vohu­
nov na Vitošu pri Sofiji prekaša po 
svoji ureditvi vohunske šole v drugih 
inlormbirojskih deželah. Tečajniki bol­
garske šole se šolajo v strogo ločenih 
skupinah in vsaka trojka, ki jo name­
ravajo poslati čez mejo, mora čakati, 
da pride povelje za njen odhod od sa­
mega — Informbiroja.

Stojcdin Veljkovič je na razpravi 
pripovedoval, da ga je pred dvema 
letoma takoj, ko je stopil na bolgarska 
tla. sprejela državna varnost in da ga 
je zasliševal njen načelnik. Najbolj ga 
je zanimalo, koliko ljudi se je v Ju­
goslaviji izjavilo za resolucijo Inform­
biroja. Po zaslišanju pri državni var­
nosti so Veljkoviča odpeljali v urad 
centralnega komiteja bolgarske komu­
nistične stranke, kjer je dobi! denar, 
obleko in napotnico za začasno delo. 
V podjetju, kamor so ga napotili, pa 
ni delal in čeprav je po poklicu kovač, 
so menili, da bi bil sposoben za so- 
trudnika pri informbirojski »Novi bor­
bi«. Napisal je nekaj člankov, ki so 
bili prevedeni v bolgarski in češki je­
zik ter objavljeni v Pragi in Sofiji. V 
svojih člankih je lagal o veliki, krva­
vo zadušeni, stavki v rudniku Mačka- 
tici. pod njegovim imenom pa so pisali 
tudi drugi-

Ko je opisal svoje šolanje za vohu­
na in terorista, je navedel, da sta bila 
v šoli kot predstojnika in inštruktorja 
najbolj znana in vplivna člana CK 
KP Bolgarije, ki sta bila tečajnikom 
predstavljena z imenom Cvetko in Pe­
ter Minev. Šolanje je bilo končano in 
Veljkovič je že bil s svojo trojko pri­
pravljen na odhod čez mejo. Ker so 
odhod zavlačevali, je vpraša! oba in 
struktorja. zakaj še čakalo, ter dobil 
odgovor, da še ni povelja od Inform­
biroja. Naposled je povelje le prišlo 
in oba inštruktorja sta trojko sprem­
ljala do meje. kjer sta 1o dala v var­
stvo graničarski posadki.

Vsak član trojke je dobil puško in

pištolo, šotorsko krilo, kompas, zem­
ljevid, več kilogramov hrane in še dru­
ge stvari. Ko so jih tako opremili, so 
jim dejali, da je v Jugoslaviji mnogo 
četnikov in da se jim trojka lahko že 
takoj ob prehodu čez mejo priključi. 
Strogo pa so trojki zabičili, naj niko­
mur ne pove. da je dobila orožje v 
Bolgariji, temveč naj trdi, da je ime­
la orožje skrito doma še iz vojnih ča­
sov. Pred prehodom čez mejo so dali 
vsakemu vohunu šifro, da bi se pod 
njo javljal iz Jugoslavije ter se po 
vrnitvi čez mejo sestajal z zvezami, 
ki so bile določene posebej za vsako 
trojko.

Kot glavno nalogo so dobili vsi vo­
huni pripravljanje terena za ustano­
vitev nove, ilegalne komunistične par- 
tije v Jugoslaviji. Obtoženi Georgij 
Hristov, zidar iz Bresnice v bosiljgrad- 
skem okraju, bolgarski državljan, je 
moral podpisati posebno izjavo, da bo 
delal predvsem za organizacijo ilegal­
ne stranke- Hristov je včeraj na zasli­
šanju obširno opisoval svoje razgovo­
re z oficirji bolgarske državne varno­
sti v Zemanu, Custendilu in v Sofiji. 
Oficirji so se najbolj zanimali za po­
stojanke vojske in milice v bosiljgrad- 
skem okraju ter za hidrocentralo na 
Vlasini. Pozneje v vohunski šoli pa je 
dobil Hristov, kakor tudi drugi tečaj­
niki, daljši seznam vprašanj o voja­
ških postojankah, o sestavi okrajnih 
in krajevnih komitejev partije in od­
borov množičnih organizacij ter o raz­
merah v raznih podjetjih. O vsem tea 
naj bi poročali čimorej, a Hristov ni 
mogel poročati ničesar, ker so ga za­
jeli v Toplem dolu že drugi dan po 
prehodu čez mejo.

Sinoči je bilo zaslišanih nekaj prič, 
ki so pripovedovale, kako so bili vo­
huni v obmejnih naših krajih zajeli s 
pomočjo zavednega prebivalstva.

Javni tožilec, ki je zahteval strogo 
in pravično kazen, je opisal novačen e 
in šolanje vohunov v Bolgariji ter pri 
tem podčrtal, da je član CK KP Bol­
garije Peter Minev na sestanku izšo­
lanih vohunov in teroristov poudarjal, 
da bo sovjetska armada osvobodila Ju­
goslavijo, če prizadevanja emigrantov, 
ki jih je Bolgarija usposobila za borbo 
in delo, ne bi imela zaželenega uspeha.

Glavni obtoženec Veljkovič je po*r- 
dil navedbe obtožnice, zatrjeval pa je. 
da ne bi bolgarskega orožja, ki mu je 
bilo vsiljeno, nikdar uporabljal proti 
lastnim ljudem. Tudi ostali obtoženci 
so priznavali in obžalovali svoja de. 
janja.

Sodba bo razglašena danes ob 12. uri.

Izključitev izdajalcev iz odbora Srbov
v LR Hrvatsi.iGlavni odbor Srbov, ki Je predstav­

nik srbskega prebivalstva iz Slavoni­
je, Like, Podravine in drugih pokra­
jin LR Hrvatske, je imel včeraj v Za­
grebu izredno plenarno zasedanje za­
radi izdajstva svojih članov Rade Ži­
gica, Duška Brkiča, Stanka Canice- 
Opačiča in Bogoljuba Rapajiča.

Predsednik glavnega odbora Rade 
Pribičevič je naglasil, da šo ti ljudje 
ogrožali s svojim delom veliko prido­
bitev osvobodilnega boja enako­
pravnost med Srbi in Hrvati, ki je 
dobro izražena tudi z udeležbo srb­
skih predstavnikov v vladi LR Hrvat­
ske in v vseh ljudskih odborih, kakor

tudi z vsemi nacionalnimi in goz ­
darskimi svoboščinami Srbov v re : - 
liki. Clan glavnega odbora in !'■ • 
biroja CK Hrvatske Nikola Se ­
je govoril o zelo škodljivi gospodar­
ski sabotaži razkrinkanih izds: lU.es. J 

Razprave se je udeležilo 26 čia 
ki so poročali o primerih izda e 
sabotaže po opazovanju iz svoi do­
mačih krajev. Odbor Srbov po: 
ma soglaša z resolucijo CK KP Ur­
ške ter z vsemi ukrepi za prep! 
tev protidržavnega in protinaredsieea 
dela izdajalcev, ki jih odbor izkljt. 
je iz svojega članstva.

Presenečenja pri letošnjem
v p is o v a n ju  na  un iverzo

Skoraj tisoč novincev pričakujejo le­
tos na ljubljanski univerzi in Tehniški 
visoki šoli. Lani je bilo na vseh fakul­
tetah vpisanih 5178 rednih in izrednih 
slušateljev. Univerzitetna oblast in mi­
nistrstvo za znanost in kulturo sta le­
tos prvikrat sklenila, da bo predhoden 
vpis na univerzo od 1. do 15. septem­
bra.

Iz dosedanjih prijav, ki so jih vlo­
žili novinci na dekanatih, posameznih 
fakultetah, lahko rečemo, da skoraj 
tretjina študentov ne vpisuje fakulte­
te, za katere se je odločila ob majski 
anketi v  srednjih šolah- Lahkomisel­
nost in neodgovornost nekaterih novin­
cev, ki jih bo letos sprejela ljubljan­
ska univerza, je videti tudi po tem. 
da celo slušatelji, ki so že zaprosili 
štipendijo za določeno panogo študija, 
še sedaj pošiljajo komisijam za štipen­
dije izjave o vpisu na drugo fakulteto.

Na vse fakultete in na Tehniško vi­
soko šolo se je v  prvih petih dneh

ft E MOREMO B IT I M IR N I, NE SMEMO B IT I  RAVNODUŠNI
Pet milijonov hektarjev ali 70*/> vse 

kmetijske površine Jugoslavije trpi po­
manjkanje apna. To so ugotovila pedo­
loška raziskavanja zadnjih petih let. 
Vse naše ljudske republike so priza­
dete. Kljub takemu stanju pa Je bila 
kalcifikacija (popravljanje zemlje z 
apnom ali apnencem) pri nas v široki 
praksi neznana. Izvzeti so samo, deset 
tisoči kmetov v Bosni, na Kordunu in 
v Crni gori, ki so popolnoma na last­
no pobudo uspešno uporabljali narav­
ne nemlete apnence ter z njimi dose­
gali skozi desetletja tudi za 200’/. večje 
žetvene donose. Sele med narodno osvo­
bodilno borbo Je bilo prvič kritično in 
strokovno raziskano peskanje (upora­
ba apnenčevega peska za kalcifikacijo) 
na Kordunu in velik gospodarski na­
predek. ki ta je s tem ljudstvo tam 
doseglo.

Ministrstvo za kmetijstvo LR S l o ­
v e n i j e  je leta 1946 prvo sprejelo v 
svoj program tudi kalcifikacijo. Težko 
breme novega, skoraj povsem nezna­
nega dela je padlo na ramena enega 
samega človeka. V pičlih štirih me­
secih je prehodil 150 vasi in dajal na­
vodila za poskuse s kalcifikacijo. Le­
teča kontrola je v juliju in avgustu 
1947 pregledala le del teh poskusov na 
17 raznih vrstah posevkov v 19 okra-

......_ ...  jih. Od pregledanih 118 primerov Je
g ko nerazvitih deželah, nadalje obvez- I 1®® pokazalo prodom uspeti. Kakor

slama je planil plamen uspeha. Dobra 
volja in velika energija enega samega 
človeka pa ne zadostujeta. Od plame­
na je ostalo le še nekaj, čeprav tople­
ga, pepela...

Ljudske republika H r v a t s k a  je 
leta 1947. v prvem navdušenju usta­
novila naravnost vzorno preprost tn 
dober obrat za pridobivanje naravne 
apnenčeve moke v Kninu. Toda pod­
jetje zmanjšuje danes svoj obrat na 
10V. svoje zmogljivosti. Njegova zmog­
ljivost znaša 15.000 vagonov. Ni naro-

Ljudska republika S r b i j a  je leta 
1949 postavila za nekaj mesecev le 
enega edinega referenta za kalcifika­
cijo. Z veliko požrtvovalnostjo naprav­
ljeni poskusi so pokazali, da je tudi 
Srbiji kalcifikacija nujno potrebna. — 
Ostalo pa je le pri ugotovitvi...

Ljudska republika B o s n a  in He r ­
c e g o v i n a  je poverila za pol leta 
1948 skrb za kalcifikacijo nekemu na­
meščencu. Organiziral! so v nekaj me­
secih okoli 3800 poskusov v 25 okrajih. 
Potem je zopet vse zamrlo...

Ljudska republika M a k e d o n i j a  
je leta 1947 poverila kalcifikacijo stro­
kovnjaku, ki je bil obremenjen s sto 
drugimi dolžnostmi. Tudi zelo uspeli 
poskusi niso mogli razbiti ovir...

Ljudska republika C r n a  go r a  se
še ni premaknila, čeprav je kalcifika­

cija tal z naravno apnenčevo kredo v 
dolini Zete stara tradicija.

Blizu dve leti 1947—1949. se je po­
seben referent v zveznem ministrstvu 
za kmetijstvo boril za uveljavljenje 
kalcifikacije. Uspel je le dokazati, da 
je potrebna, uspešna, izvedljiva, eko­
nomična. Več ni dosegel. Bil je sam ..

Gospodarski svet FLRJ, zvezna plan­
ska komisija in ministrstvo za želez­
nice so leta 1949 poslali 23.000 vagonov 
saturacijskega mulja (odpadkov slad­
kornih tovarn), ki je odlično apneno 
gnojilo v vse ljudske republike razen 
v Cmo goro. Njegova uporaba je dala 
tudi za 80'/. večje žetvene donose. To­
da velike količine tega mulja še vedno 
ležijo na neštetih postajah po vsej dr­
žavi, ne da bi jih kdo izkoristil ..

Trdijo, da privatni sektor »ni zain­
teresiran« za večjo proizvodnjo, da sta 
zadružni in državni sektor »preobre­
menjena« in da »ni čas« za to akcijo, 
da »nimamo strojev« za trošenje ap­
nenčeve moke po zemlji. Po takih »mo­
drovanjih« avtomobilsko cesto »Brat­
stvo in enotnost« tudi še ne bi gradili, 
kaj šele dogradili!

Ne moremo in ne smemo biti ravno­
dušni, ko vidimo kako v suši posevki 
propadajo na globokih rdečih ilovicah 
našega in istrskega Krasa, kako ležijo 
velika prostranstva globoke zemlje 
pusta in nerodovitna na Dravskem po­

lju, v hrvatskem Pokuplju, neizmerna 
polja v Liki, velika na desettisoče hek­
tarjev, kako se v Hrvatski Podravini 
morajo kmetje namesto z donosom 20 
stotov pšenice na hektar zadovoljiti 
s petimi stoti, kako po poljih Crne go­
re, Bosne in Hercegovine mori posevke 
praprot, kakor je to bilo nekdaj na 
Kordunu, kako so žetve bogatih polj 
Srbije in Makedonije tako zelo odvisne 
od vremenskih razmer, kako so naši 
pašniki tako slaba krmilna baza za 
živinorejo — vse to pa v prvi vrsti 
zaradi pomanjkanja apnenca v tleh, 
torej tvari, ki Jo imamo v Jugoslaviji 
velike zaloge.

Ne smemo biti ravnodušni, ko vidi­
mo, da letno propada na desettisoče 
vagonov apnenih odpadkov naše lahke 
industrije, po katerih zaman vpije 
zemlja najbližje okolice. Ne moremo 
biti ob misli, da nam vsako leto gre 
v izgubo šest milijard dinarjev zaradi 
manjših donosov, ki so posledica ne- 
kalcificiranja tal. (Za temelj računa Je 
vzeta pšenica po 4 din za kg!)-

Kakor vse panoge kmetijstva, tako Je 
zainteresirana na večjih žetvah tudi 
naša predelovalna industrija, ki svoje 
surovine dobiva iz naših polj. Nanje je 
vezan tudi naš izvoz. Na povečanju že­
tvenih donosov je končno zainteresira­
na vsa družba kot celota in osebno 
vsak njen posameznik, saj gre za bolj­
šo prehrano vsega delovnega ljudstva.

vpisalo 296 novincev. Od teh jih 
spremenilo svojo odločitev ob maj: 
anketi kar 84. Največ se vpisi: - ie-1 
tos na filozofsko in na materna : 
prirodoslovno fakulteto. Na ti d : a -  
kulteti se je vpisalo že 75 nov. - 
Precej — 55 novincev — se jih je v  
salo doslej na medicinsko fskui'
34 na kemijsko. 32 na strojno. 21 .3 
arhitektonsko, 23 na pravno, 16 r.a | 
gradbeno. 18 na elektrotehniško, 11 
Vincev pa na rudarsko-metaiurško : 
kulteto. Zelo majhno število (10) r. 
vincev se je vpisalo letos na ekon.-:: 
sko fakulteto. Vendar je na ekorrr 
ski, kakor tudi na pravni faku!'='i 
pričakovati znaten vpis izrednih slu­
šateljev. Na filozofski fakulteti se 
najjveč novih slušateljev vpisalo ra 
germanistiko, na pravno-matematicr.i j 
fakulteti pa v  skupino za bioioE.

2e ob predhodnem' vpisu na univer­
zo se je izkazalo, da je bil sklep o 
ustanovitvi oddelka za fiziko zelo ume­
sten. Na ta oddelek se bodo vpisoval; 
v prvi vrsti študentje, ki so se name­
ravali vpisati na elektrotehniško. s’ roj- 
no ali rudarsko-metaiurško fakul’ 
Novi oddelek bo vzgajal kader ir 
nirjev-fizikov za našo industrijo. Do­
slej se je na ta oddelek vpisalo pet 
slušateljev.

Proslava 8. obletnice 
ustanovitve Cankarjeve 
brigade

V nedeljo 17. septembra bo v Bušinji 
vasi pod Suhorjem, nedaleč od železni­
ške postaje Metlika, svečana proslava 
8. obletnice ustanovitve Cankarjeve 
brigade. Začetek slovesnega dela pro­
slave bo ob 9.30 dopoldne.

Vabimo vse borce in svojce padlih 
partizanov Cankarjeve brigade, kakor 
tudi vse člane Zveze borcev in ostalih 
množičnih organizacij, da se proslave 
udeleže. Na večer pred proslavo va­
bimo k tabornem ognju pri Bušinji vasi. 
Polovična vožnja je odobrena.

Pripravljalni odbor.

Velika industrijska 
in obrtna razstava 
v Mostarju

V Mostarju so odprli razstavo lokal­
ne industrije in obrti, na kateri so 
dobro zastopani razni lesni izdelki, 
zlasti pa rezbarije znamenitih mojstrov 
umetne domače obrti iz Konjica in 
okolice. Razstava bo odprta do konca 
meseca.



USPEHI LETOŠNJEGA POGOZDOVANJA KRASA
Kras pogozdujejo »Sekcije za pogo­

zdovanje Krasa«, ki imajo sedeže v 
Postojni, Ilirski Bistrici, Sežani, Novi 
Gorici in v Bovcu. Te sekcije so pod 
neposrednim vodstvom ministrstva za 
:;zdarstvo Ljudske republike Slove- 
nije.

Semenska in drevesničarska služba 
za pogozdovanje Krasa danes povsem 
zadošča krajevnim potrebam. Je tudi 
■zreudamo urejena. Stare napake pre- 
•rklosti se zdaj ne ponavljajo več. 
Nekdaj so bile namreč drevesnice za 
zoaozdovanje Krasa v  Gradišču pri 
L ubijani, Logatcu in Bršljinu. Sedaj 
imajo sekcije za pogozdovanje devet 
drevesnic in sicer: v Ilirski Bistrici, v 
Podgradu, Klancu, Sežani, Dutovljah, 
Vipavi, na Nanosu in dve v  Panovcu.
V kratkem bodo uredili še dve dre­
vesnici — v  Bovcu in Postojni. Števil­
ne drevesnice imajo tudi primorski 
okraji-

Pogozdovanje Krasa se opravlja v 
oreh razdobjih, spomladi in v  jeseni.
V sežanskem in goriškem okraju od 
n-.vemfcra do konca marca, v  ilirsko 
::?triškem ter postojnskem okraju pa 
m novembra do decembra oziroma od 
marca do aprila. Poleti in v  zgodnji 
jeseni so v teku pripravljalna dela, 
credvsem kopanje jam za jesensko in 
■ omladansko pogozdovanje. Na Kra­
su pa tudi veliko sejemo, in to jeseni 
m spomladi. Setve zadnjih dveh let 
kažejo, da bo uspeh z njimi večji ka­
kor pri saditvah. Nekatere drevesne 
vrste pa bo le treba samo saditi. To 
veva predvsem za navadni jesen, lipo, 
- -reso, macesen in duglazijo.

Za letos je bilo določeno, da bomo 
pogozdili 758 ha goličav. Na 86 ha pa 
bo tako Imenovano dopolnilno pogo­
zdovanje, kar pomeni, da bomo pogo­
zdovali tam, kjer se sadike prejšnjega 
pogozdovanja niso prijele. V  prvih 
osmih mesecih je bilo pogozdenih sko­
raj 300 ha goličav, nad 20 ha pa jih 
je bilo pogozdenih dopolnilno- Določe­
no je bilo, da bomo letos posadili 3 
milijone sadik ter posejali 3315 kg 
semena.

Posajenih je bilo doslej približno 1.5 
milijona sadik ter posejanega nad pol 
tone semena. Med sadikami prevladu­
je črni bor, v  mnogo majšem številu 
ps mu sledijo jelka, rdeči bor, cedra, 
akacija, črni oreh itd.

Stroški pogozdovanja so na Krasu 
precej visoki. Stroške pogozdovanj na 
drugih področjih Slovenije n- pr. na 
Pohorju, Jelovici, Gorjancih itd. pre­
segajo za približno 400%. T i stroški

rejci, ki pomena gozda in njegove vlo­
ge v  gospodarstvu niso razumeli. Izku­
šnje s stalnimi sušami in škodljivim 
delovanjem burje, ki odnaša z neza­
ščitenih polj rodovitno zemljo, jim po­
časi odpirajo oči.

Živinorejo je treba na Krasu prav 
tako pospeševati, vendar ne na škodo 
gozdarstva. Treba je v  ta namen dru­
gih ukrepov, zgradi naj se več cistern, 
napajališč, hlevov, gnojišč itd. Usta­
noviti je treba še več gospodarsko 
močnih in sposobnih živinorejskih za­
drug, ki bodo smotrno "pospeševale ži­
vinorejo z izkoriščanjem dragocene 
planinske paše. Zgraditi je treba pri­
merna gospodarska poslopja, sirarnice, 
mlekamice itd. Ne smemo pozabiti tu­
di na gnojenje pašnikov. Ob takem 
delu bo pogozdovanje našlo tudi pri 
kmetih zaveznike, ker bodo spoznali, 
da iim gozdovi ohranjujejo in izbolj­
šujejo rodovitnost zemlje ter varujejo

ps še narastejo v  odnosu na 1 ha j naselja pred naravnimi elementi, (a.) 
gozdne površine, ker so uspehi pogo­
zdovanja kraških goličav odstotno niž­
ji, kakor so uspehi v  drugih gozdnih 
predelih. Na Krasu smo že zelo zado­
voljni, če se nam posreči doseči,, da se 
prime 30% sadik, medtem ko znaša na 
Pohorju, oz. drugih dobrih gozdnih le­
gah ta odstotek 70 do 90.

Nujno je, da sekcijam za pogozdo­
vanje Krasa pomagajo prizadeti okraj­
ni ljudski odbori v  Ilirski Bistrici. Po­
stojni, Tolminu, Novi Gorici in Seža­
ni- Treba je zlasti prepričevati kraške 
kmete, da je pogozdovanje samo njim 
v korist. Nekateri Kraševci pogozdo­
vanja niso bili veseli. Bili so živino-

F r e d  je se n sk o  se tv ijo
v r a d g o n sk e m  © kraju

Med priprave za jesensko setev spa­
či tudi določitev plana odkupov za pri- 
fcodnje leto, o katerem bodo posamez­
na gospodarstva obveščena še pred je- 
=e: :ko setvijo. Do danes so krajevni

ičski odbori razdelili plane na posa- 
r ia gospodarstva. Se ta teden bodo 
i , vseh krajevnih odborih zbori voliv- 
- kjer bodo podrobno pretresali pla­
ne odkupov posameznih kmečkih go- 
S'odarstev.

P izdeljevanju planov so se najbolje 
- krajevni ljudski odbori Lokavec, 

S 'novci in Apače. 2e drugi dan po 
■■'-mami konferenci so sklicali sejo izvrš­
ne:?. odbora, medtem ko krajevna od- 
b':3 Sp. Ščavnica in Žice še nista ni- 
k-m ukrenila. Ta dva sta tudi pri iz- 
V m e van ju odkupov med zadnjimi.

V proizvodnji žita letos ni bistvene 
«•Pike od lani. V  primeri z lanskim 
o - m je plan povišan pri oljni repici 
m račun sladkorne pese za 15 odstot-

V 20 krajevnih ljudskih odborih so že 
stavljene setvene komisije, ki pri­

pravljajo vse potrebno za setev. Trierji 
in selektorji za čiščenje semen so še 
polno zaposleni. Delo bo ob pravem 
času končano. Kmetje se prizadevajo, 
da pride v  zemljo čim bolj očiščeno in- 
razkuženo seme. Priznano seme, ki ga 
je đodelilđ ministrstvo za kmetijstvo, 
je bilo prvenstveno razdeljeno sociali­
stičnemu sektorju, ostanek pa so do­
bili ostali kmetje proti zamenjavi. Po­
verjeništvo za kmetijstvo je propagira­
lo medsebojno zamenjavo med dobrimi 
proizvajalci semen. Vse kmetijske de­
lovne zadruge imajo posebne semenske 
parcele za lastno pridelovanje semen 
v prvi vrsti za kritje lastnih potreb, 
presežke pa bodo dali privatnim kme­
tom. Gojili bodo predvsem pri nas že 
preizkušene sorte pšenice kakor »Ka- 
dolcer«, »Beltinska 831« in »Bankut« 
ter »Dregerjevo« rž. Zadruge so s stroji 
dobro opremljene. Enajst traktorjev je 
že pripravljenih. Vse ostale priprave 
za oranje in sajenje so tudi že izvrše­
ne., V najkrajšem času bodo naše nji­
ve dobile novo lice. Ika.

N ek a teri b o g a ti te-fnetfe
„ n im a lo  Miti za  sol*6

Z vNikimi zneski, ki so jih z vpisom 
'i a že posodili državi, je doka- 

r.ešteto delovnih ljudi tudi pri 
čmomeljskem okraju, da jim je 

posojilo pri srcu, da vedo. da gre 
; - resnično veliko stvar! Zadružnik 

iz Metlike je vpisal kar 80.000 
- tanko Nemanič, kmet iz Grabrov- 
000 din. Tajčman Jože. mali kmet 

: uinje vasi. 7000 din, Stojnič Tone
: 1 okvice 6000 din, Ilija Badavinac iz 
Irr.cmlja 30.000 din itd. Cela vrsta jih 
;• Ko bi jih hoteli posnemati vsi! 
Seveda štejemo pa tudi pri nas ne- 
= takih, ki nočejo razumeti potreb 
" mosti. To skupnost poznajo samo 
. t*. kadar od nie kaj potrebujejo, 

ski so kmetje Žnidaršič iz Kapliišč, 
iariia Brine iz Skrilj in- Janez Pezdirc 
' Podzemlja. Ti trije kmetje imajo lepa 
cs«stva in tudi temu primerne dohod- 
e vendar niso še vpisali niti dinarja, 
‘ravijo. da ne morejo, da nimajo niti

za sol.. .  Temu podoben je tudi Matija 
Lasič iz Otoka, ki pravi, da lahko živi 
brez — države.

Lepo so se izkazali mlinarji Jože For­
tun iz Damlja, pa Jure Flajnik iz Vu- 
kovcev in Ciril Trček iz Primostka. 
Fortun je vpisal 10.000 din in pravi, 
da bo primaknil še nekaj tisočakov. 
Ko so aktivisti Flajniku razložili po­
men posojila, je sam odšel na krajevni 
ljudski odbor Vinica in vpisal ter ta­
koj vplačal 10.000 din. Pet tisočakov je 
dal tudi Ciril Trček.

V sramoto tem' svojim stanovskim 
tovarišem pa je mlinar Matija Pezdirc 
iz Otoka, ki je porogljivo od komisije 
zahteval, da mu razloži, zakaj je po­
sojilo potrebno, nato pa je »velikoduš­
no« ponudil 500 din, čeprav ima razen 
mlina lepo posestvo in precej vinogra­
da, ki mu donaša prav lepe dohodke.

(CZ)

M ar so očala res luksuz
Meseca januarja mi je specialist za 

očesne bolesni predpisal nova očala. 
Ker stanujem blizu Ljubljane, sem se 
potegnila v  naše glavno mesto, da ku­
pim predpisane naočnike. Pritiskala 
sem kljuko za kljuko, toda po vseh 
optikah sem prejela isti suhoparni od­
govor: nimamo stekel, 'ali imamo samo 
okvirje. Tako hodim sedaj že mesec za 
mesecem Cin z menoj še nekaj dru­
gih), vendar še nisem imela te sreče, 
da bi dobila stekla in okvir- Ce na­
letiš na eno, ni drugega.

Kaj čudno, če se človek ob takem 
križevem potu sprašuje, ali so tudi 
očala luksus ali pa življenjsko nujen 
predmet, brez katerega človek slabih, 
oziroma pokvarjenih oči, ne more 
biti! To naj se vprašajo še tisti, ki 
odločajo o proizvodnji ali dobavi iz 
inozemstva tega »luksuznega« pred­
meta! N- V.

Otvoritev letnega gledališča 
in športnega igrišča za hokej 
v Novi Gorici

V nedeljo popoldne so v  Novi Go­
rici blizu železniške postaje otvorili 
letno gledališče in športno igrišče. Pro­
slave se je udeležil predsednik mest­
nega odbora Peter Simonetti in pred­
stavnik italijanskega kulturnega krož­
ka »Nova Gorica« tov. Rajmond Roz- 
mini. Na športnem igrišču sta se po­
merili v  hokeju moštvi »Železničarja« 
iz Nove Gorice« in »Mladosti« iz Pole. 
Zmagal je »Železničar« z rezultatom 
8:4.

Sledil je kulturni spored, ki ga je 
dalo sindikalno kulturno umetniško 
društvo Janka Premrla. Ob tej priliki 
je prvič nastopil mešani pevski zbor 
75 članov. Na sporedu so bile tudi reci­
tacije, med odmori pa je igral orkester 
»Nova Gorica«. Prireditvi, ki je bila 
v sklopu tedna kulturnega festivala, je 
prisostvovalo veliko ljudi iz bližnje in 
daljne okolice. Celo onkraj bodeče žice 
se je zbralo precej ljudi. Z veliko po­
zornostjo so po zvočniku sledili kul­
turni manifestaciji v  novo osvobojenih 
krajih, kjer se vedno bolj utrjujeta 
bratstvo in enotnost med Slovenci in 
Italijani. V  kratkem bodo tudi člani ita­
lijanskega krožka otvorili svoje pro­
store. Pri urejanju teh prostorov jim 
pomagajo vse terenske množične orga­
nizacije.

Popravek
V »Slovenskem poročevalcu« z dne 

11, t. m. smo na tretji strani objavili 
članek »Čudna borba z birokracijo«. V  
tem članku je med drugim rečeno, da 
je odločbe o zmanjšanju delovne sile 
na nekaterih državnih posestvih v ptuj­
skem okraju sopodpisalo ministrstvo za 
kmetijstvo. Ta trditev je že v temelju 
napačna, ker ministrstvo za kmetijstvo 
ni več pristojno za vodstvo v članku 
navedenih državnih kmetijskih pose­
stev.

K da j &o konec takih
kulturnih prireditev

Ljutomer, 12. septembra.
Pri nas se je razpasla navada, da so 

kulturno-prosvetne prireditve združene 
z veselicami, ki niso vedno primerne 
v času, ko se v  preskrbi borimo s pre­
cejšnjimi težavami. Gledane z ideolo­
ških in kulturno-vzgojnih vidikov pa 
ne pomenijo prav nič. Navadno že le­
paki vabijo na prireditev s poudar­
kom, da je za dobro jedačo in pijačo 
temeljito preskrbljeno. Navesti hočem 
med mnogimi le nekaj primerov:

Ob otvoritvi dvorane zadružnega do­
ma pri Miklavžu so priredili igro »Ma­
tiček se ženi«, toda trud igralcev'je bil 
slabo poplačan, ker so že pred pred­
stavo točili vino in so bili mnogi gle­
dalci že med igro »razgreti«; v  dvo­
rani je bil ves čas nemir in nered, 
ljudje so med predstavo prihajali in 
odhajali, med njimi je bilo videti tudi 
gledalce z buteljkami v  rokah. Po igri 
se je razvil glavni del sporeda: vese­
lica s plesom. Stočili so 580 litrov vi­
na, pojedli 450 kg težko kravo in lepo 
tele, v  tem ko tisti teden ni bilo v 
Ljutomeru dovolj mesa niti za zago­
tovljeno preskrbo. Razen tega je bilo 
na tej kultumo-prosvetni prireditvi v 
poznih urah težko najti treznega člo­
veka, prihodnji dan pa seveda marsi­
kateri udeleženec ni bil sposoben za 
delo.

Tej prireditvi je sledila druga. Pri­
reditelji — LMS, aktiv Miklavž — so 
bili skromnejši v  pogledu pijače (»sa­
mo« 210 litrov vina), nikakor pa ni 
mladina hotela zaostati v  pogledu je­
dače, kajti pospravili so kravo in tele. 
Tudi tedaj so bile količine mesa v  za­
gotovljeni preskrbi nezadostne.

Sindikalna podružnica Jeruzalem- 
Svetinje je tudi zelo agilna v  prire­
janju takih »kulturnih« prireditev. Na 
Meleku so prikazovali nepomemben 
skeč, zato pa so popili kar 500 litrov 
vina. Izostal tudi ni klasičen primer

DNEVNE VE S T I
KOLEDAR

13. sept.: Filip. Virgilij. Zremil. 
Ceirtek, 14. sept.: Znanoslav, Rozula.

SPOMINSKI DNEVI 
'■ IX. 1773. — Umrl čebelar Anton Janša.

:X. 1813. — Hudi bo.ii s francoskimi 
: ‘-*ami v okolici Ljubljane.

-- :x . 1923. — Umrl v Pišecah jeziko- 
: "ec  Maks Pleteršnik.

X IX. 1944. — V  Moskvi podpisano pre- 
rje med zavezniki in Romunijo.

DEŽURNA LEKARNA  
Cer.tralna lekarna, Tromostje, Trg Fran­
ceta Prešerna 5.

V nedeljo 17. septembra bo izlet v  M a­
jsko. Prijave sprejema poslovalnica 
Potnika — Ljubljana. 2219-n

Vpisovanje v operno baletno šolo bo 
7 petek 15. septembra od 9. do 10. in od 
** do 15. v opernem gledališču.

Zbor Slovenske filharmonije vabi do- 
sre tenoriste in dobre II. basiste. Proš- 
r— pošljite upravi Slovenske filharmo­
nije. 2218-n

mučarji, pozor! v  nedeljo 17. septem- 
" ra bo v  Podkorenu prostovoljno delo 

skakalnici ter Čiščenje proge za 
•uk. Prevoz in hrana plačana. Prijave 

dan od 17 dalje do petka ob 20 v 
iarni Enotnosti. Dapčevičev trg 2. 
Mešani pevski zbor SKUD Janko Pre- 

Eirl-Vojko prične z rednimi vajami v 
četrtek 14. septembra. 2217-n

Telovadno društvo Ljubljana-Vič ob- 
ešča svoje članstvo, da se prične redna 

‘eicvadba v  šoli na Viču 14. septembra. 
Za mladinke vsak četrtek in ponedeljek 
° n 19. Za mladince vsak petek in torek 
°b 19. in za pionirke vsako sredo ob 17.

Trgovsko podjetje Narodni Magazin v 
Ljubljani sporoča, da otvarja z dnem 
*3. X I. 1950. to je  v sredo poslrwalnico 
pohištva, kjer nudi širokim ljudskim  
Množicam veliko izbiro pohištva na na­
kazila KSS kakor tudi proste prodaje. 
Poslovalnica se nahaja v W olfovi ul. 6. 
nasproti poslovalnice 2. — S tem doka­
zuje podjetje ponovno, da vlaga vse svo­
je sile v razširitev trgovske mreže in za 
zadovoljitev kupujočega občinstva.

Mestni cirkus v Tivoliju je  p rejenja! 
z obratovanjem. 2215-n

sen«. Tednik. Predstava ob 20. TRI­
G L A V : amer. film »Močvirje«, tednik. 
Predstavi ob 18. in 20. ŠIŠK A : češki 
film »Sirena«, tednik. Predstava ob 20. 
LITOSTROJ: sovjetski film »Obvešče­
valec«. tednik. Predstava ob 20.

MARIBOR — P A R T IZA N : amer. film
»Moja draga Clementina«, tednik. 
U D AR N IK : holandski film  »Blagoslov«, 
tednik. *

CELJE — METROPOL: ameriški film
»Ljubavna zgodba«, tednik. DOM : an­
gleški film »Daj nam danes«, tednik.

K A M N IK : ameriški film  »Sedmi križ«, 
tednik.

KRANJ — STORZlC: angleški film  »Ne 
zapusti me«, tednik.

PTUJ: sovjetski film »Pot do slave«, 
tednik.

NOVO M ESTO: sovjetski film  »Kotov- 
ski«, tednik.

VR H N IK A : amer. film »Sedmi križ«,
tednik.

DOM ŽALE: amer. film  »Toper potuje«, 
tednik.

SE ŽA N A : sovj. film  »Suvorov«, tednik.

© a n?o

KINO
LJUBLJANA — UNION: ameriški film 

Tarzan v New Yorku«. Tednik. Pred­
stave cb 15.. 17., 19. in 21. M OSKVA: 
italijanski film -Rigoletto^ Tednik. 
Predstave ob 16.15. 18.15 in 20.15. — 
SLOGA: angl. film »Jonny Francoz«. 
Tednik. Predstave ob 16.15, 18.15 in 
20.15. TIVO LI: franc, film  »Ljubavni

SPORED Z A  ČETRTEK
Poročila ob 5.15, 6.00, 12.30, 15.00, 19.OC 

22.00 in 23.30.
5.00 Jutranji pozdrav. 5.30 Slovenske 

narodne pesmi. 5.50 Jutranja telovadba, 
5 .10—7.00 Jutranji vedri koncert, 12.00 Od­
lomki iz Mozartovih oper, 12.40 Pesmi 
raznih narodov. 13.20 Oddaja za pionirje: 
Ljubljanski grad. 13.40 Lahke violinske 
skiadbe, 14.00 Anton Lajovic: Andante in 
Adagio za veliki orkester. 14.30 Slike in 
zgodbe iz C m e gore (II. S potovanja po 
slikoviti črnogorski obali) 14.50 Narodne 
pesmi poje Andrej Jarc. 15.10—15.30 Iz 
ruskih operet in filmov, 18.00 Malo ples­
ne glasbe, 18.20 Pogovor s pionirji. 18.40 
Pojo naši pevski ansambli, 19.15 Dela L. 
v. Beethovna: Godalni kvartet v G-duru, 
op. 18. Koncert za klavir in orkester šte­
vilka 2 v B-duru. op. 19.. 20.00 dr. Ciril 
Porekar: Več presne hrane ,manj raka­
vih obolenj, 20.20 Igrajo vurliške orgle. 
20.30 Poje tržaški komorni zbor. 21.00 
Kronika železarne na Ravnah (guštanj- 
ski kovinarji prevzamejo železarno). 2 1 .2 0  
Popularen koncert angleške orkestralne 
glasbe, 22.15 Lahka nočna glasba, 23.35 
Konec oddaje.

DELITEV FOSFATNE MOKE
Poverjeništvo za trgovino in preskrbo 

MLO v  Ljubljani obvešča potrošnike, da 
-i lahko nabavijo na odrezek rep. dopol 
preskrbe štev. 1 živilske nakaznice D -l 
za mesec september 1950 1 zavitek 200 gr 
fosfatne moke.

Fosfatno moko dele sledeče prodajalne 
racioniranih živil: Florjanska 22, Franči­

škanska 10, Galjevica 9a. Karlovška 19, 
Kongresni trg 2 , Miklošičeva 30 in 34, 
Resljeva 3. Tyrševa 38. Vodnikov trg 2 
in 5. Tvrševa 82, Celovška 85, St. V id 20, 
Prisojna 7, Zaloška 22, Bezenškova 22. 
Gerbičeva 44. Gradaška 10, Rožna dolina 
C. XVII-34, Napoleonov trg, Rimska 24, 
Tržaška 46, Pred konjušnico. Predjam­
ska, Brdo, Zalog, Polje in Zadobrova.

Š O L S T V O
Glasbena šola rajona IV sprejema pri­

jave za vpis starih in novih učencev, 
kakor tudi prijave za letni in popravni 
izpit samo še 15. in 16. septembra od 
8. do 10. v pisarni Glasbene šole (gim­
nazija Vič). Podrobnosti na oglasni de­
ski. 2216-n

Ravnateljstvo Strokovne šole avtome- 
haniške stroke ministrstva za lokalni 
promet LRS v St. Vidu nad Ljubljano 
sporoča vsem gojencem, ki so opravili 
spiejemni izpit, da se bo pričel pouk 
zaradi tehničnih ovir šele 25. septembra 
1950.

Gozdarski tehnlkum v Ljubijani-Vič  
obvešča vse one dijake, ki nameravajo 
zaprositi štipendijo za šol. leto 1950-51, 
da morajo k prošnji priložiti poleg po­
trdila o premoženjskem stanju očeta in 
matere tudi potrdila delodajalca oz. iz­
plačilne blagajne za vsakega člana dru­
žine, ki ima dohodke iz delovnega raz­
merja ali pa so nosilci pravic soc. za­
varovanja. (Glej Slov. poročevalca z dne 
15- avg.) 3195-1

Ekonomska srednja šola v Ljubljani 
obvešča vse dijake, da je prvi šolski 
dan v četrtek 14. septembra. Ob 8 mo­
rajo priti vsi, ki so vpisani v  I. letnik, 
nadalje 2a, b c in 3a b c i k 1. Ostali 
pridejo ob 14. —  Ravnateljstvo. 2220-n

OBVESTILA
ODDIH JESENI

Vse delovne ljudi, ki imajo Jeseni svoj 
dopust, opozarjamo, da je v naših turi­
stičnih krajih dovolj prostora, da ima 
prav jesenski oddih svoje privlačnosti. 
Vsi, ki gredo na jesenski oddih v Slo­
venijo, naj rezervirajo mesta direktno 
pri penzionskih gostiščih ali pa s posre­
dovanjem poslovalnic Putnika v Ljub­
ljani, Mariboru, Celju, Kranju, Postojni 
in na Bledu. Penzionska gostišča dajejo 
Jeseni do 25% popusta na proste pen- 
zionske cene. Člani sindikatov, upoko­
jeni delavci in nameščenci, pripadniki 
JA in LM ter člani kmečkih delovnih 
zadrug imajo nižje penzionske cene s 
25% popustom. Na jesenski oddih Vas 
vabijo penzionska gostinska podjetja na 
Bledu, na Pokljuki, v Kranjski gori. v 
Planici, ob Bohinjskem jezeru in v dru­
gih turističnih krajih, kakor tudi v na­
ših zdraviliščih: Rogaška Slatina, Do-
brnske Topilce, Slatina Radenci, Do-

fantovskega pretepa, ki ob podobnih 
»veselicah« nikoli ne izostane in bi 
ga lahko kot posebno »točko« uvrstili v  
»spored«.

Kdor se je vozil 14. t. m. z vlakom 
iz Ormoža proti Ljutomeru, je lahko 
opazil okoli zadružnega doma. v  Ivanj- 
kovcih veliko razdejanje. Med vsevprek 
razmetanimi in polomljenimi mizami 
in klopmi so ležali razni ostanki desk, 
zavržene steklenice itd-, nad vsem- tem 
pa so žalostno visela na enem tečaju 
polomljena vrata zadružnega doma. 
»Aha«, je ugotovil eden izmed potni­
kov, »včeraj je bila tukaj — »kultur- 
na« prireditev«.

Mi pa se' vprašujemo, kdaj bo ko­
nec takih zgrešenih kulturnih priredi­
tev? Njihov namen je lov za dobičkom, 
uspeh pa odvisen od tega, koliko se 
tam poje in popije. Cim več popiješ 
na taki kulturni prireditvi, tem večji 
podpornik kulturnega stremljenja si, 
tem bolj si kulturen. F-

Trtranje koruze se je začelo 
tudi v Slavoniji in Baranji

Pred dnevi smo poročali, da so v 
Vojvodini že začeli trgati koruzo. Se­
daj so jo začeli spravljati tudi v  Sla­
voniji in Baranji. Hkrati kmetje že 
oddajajo presežke koruze in sicer kar 
v storžih.

Letošnji donos koruze je zaradi su­
še mnogo manjši, kakor se je priča­
kovalo. Krajevne odkupne komisije so 
v nekaterih vaseh že izvedle novo oce­
no dejanskih donosov. V  prvem raz­
dobju bodo koruzo odkupovali kaT v 
storžih. Skladišča so že pripravljena'.

Nove knjige in revije
Pre.ieli smo:

Prežihov Voranc, Doberdob. Vojni roman 
slovenskega naroda. (Druga izdaja.) 
Strani 395. Založil Slovenski knjižni za­
vod. Ljubljana 1950.

Ljudski pravnik. Izdaja Društvo pravni­
kov LRS. Letnik V . Štev. 8. Založba 
»Uradni list LRS«. Ljubljana 1950.

Vinarska zadruga v P tu ju
se pripravlja na novo letino

Ptuj je že vrsto stoletij center ha­
loškega in delno slovenjegoriškega vi­
nogradništva. Vina iz tega predela na­
še domovine že dolgo slovijo po vsem 
svetu.

Posestniki manjših vinogradov so se 
že pred vojno združili v  zadrugi, da 
bi tako laže tekmovali s tujimi in do­
mačimi veleposestniki, ki so na račun 
viničarskih žuljev naglo bogateli. Za­
druga pa je prav zaživela šele po osvo­
boditvi, odkar ji ljudska oblast nudi 
veliko pomoč,

Leta 1945 je bilo v  zadrugi vpisanih 
1200 članov, a do danes se je to šte­
vilo skoraj podvojilo. Člani te zadru­
ge so tudi vinogradniške in kmetijske 
delovne zadruge Dravinjski vrh. Tur­
ški vrh, Cirkulana, Juršinci, Grajena. 
Osojnik in Goričnica. Posebna skrb 
vseh članov zadruge po osvoboditvi je 
veljala ureditvi modernega kletarstva. 
Ped vodstvom znanega in izkušenega 
strokovnjaka tov. Bračka, je uspelo 
preurediti centralno klet, v  kateri je 
prostora za 70 vagonov vina, in več 
manjših, kamor lahko spravijo še na­
daljnjih 105 vagonov žlahtne kapljice.

Centralna klet je najmodemeje 
opremljena. Tla so tlakovana z umet­
nim kamnom, ki mu kislina ne more 
do živega. V  zgornji dvorani so mon­
tirani 3 zlivalniki s siti, ki so delo do­
mače pletarske zadruge. 6 električnih 
črpalk popolnoma zadostuje za količi­
ne vinskega mošta, ki ga v  jeseni do  
važajo v  klet. Trenutno imajo priprav­
ljenih 1000 sodov, ki pa jih bodo od- 
premili na zbiralne centre šele okrog 
20. septembra, da bodo tudi na ta na­
čin preprečili prezgodnjp trgatev.

Letos bodo prvič spravili v pogon 
moderno električno stiskalnico, ki sti­
sne 10 vagonov grozdja na dan. Ker 
je člani zadruge še ne marajo upo­
rabljati — nočejo, da bi kdorkoli na­
tančno vedel, koliko vina so pridelali 
— jo bodo pognali v  vinogradniški de­
lovni zadrugi Dravinjski vrh. Zadruž­
niki bodo pač veseli, da se jim ne bo 
treba mučiti z zastarelimi stiskalnica­
mi. Stroj, ki mu strežeta dva človeka, 
da namreč 10 polovnjakov mošta v  eni 
uri. med tem ko se pri navadni sti­
skalnici trudijo 4 ljudje 24 ur za isto 
količino.

V  centralni kleti so večinoma sodi, 
ki držijo najmanj za vagon litrov vi­
na. Največji je orjak, kamor spravijo 
37.000 litrov vina. Izdelan je iz sla­
vonskega hrasta in je največji v  dr­
žavi. Tla kleti perejo vsak dan, prav 
tako tudi brišejo sode — kajti čistoča 
je prvi pogoj za dobro kletarstvo. Vsak 
teden kontrolirajo vino v vseh sodih 
in morebitne spremembe vpisujejo v 
kletno kontrolno knjigo. Zraven kleti 
je še laboratorij in seveda tudi tako

Nabirajmo korenine 
in semena gozdnega korena

Gozdni koren ali angelika (Angelica 
silvestris) raste v  vlažnih gozdovih in 
travnikih, ob robovih gozdov in rek. Je 
znana, okoli en meter, včasih tudi do 
2 m visoka kobuljnica. Mesnata, razrasla 
korenina je znotraj bela in diši kakor 
korenje. Nabiramo korenine, jih izkop­
ljemo, iz vlažne zemlje pa preprosto iz­
pulimo, operemo v  mrzli vodi in posu­
šimo cele. t. j .  nerazrezane na soncu ali 
topli, a ne prevroči peči. Posušene ko­
renine imajo prijeten svojevrsten vonj. 
V zdravstvu pijemo od omenjenih kore­
nin čaj. ki nam zboljša apetit. Ker vse­
buje korenina močno lepo dišeč rumen­
kast sok, jo  uporabljajo predvsem v  in­
dustriji likerjev tako doma kakor tudi 
v inozemstvu.

Veliko je tudi povpraševanje po plo­
dovih gozdnega korena. Plodove nabira­
mo tako. da porežemo cele kobule, jih 
vtaknemo v  vrečo, ki jo obesimo r.a to­
pel zračen prostor. Ko so plodovi popol­
noma suhi. jih v vreči omlatirno, da od­
padejo. Nato odstranimo peclje in ostali 
drobiž, da ostanejo samo plodovi.

Pomnimo, da je gozdnega korena pri 
nas v  izobilju in da cvete samo enkrat 
ter potem odmre. Zato ne puščajmo, da 
te zelo iskane in koristne korenine se- 
gnijejo, temveč jih pravočasno izkop­
ljimo, posebno, ker hkrati poberemo 
lahko tudi semene. Saj je znano, da so 
cene zdravilnih zelišč ugodne in da do­
bimo za del izkupička še raznovrstno 
lepo blago po nižjih enotnih cenah. 
Zdravilna zelišča oddajamo kmetijskim  
zadrugam.

imenovana vinska knjižnica, ki datira 
od !?ta 1937- Trenutno šteje 5000 ste­
klenic in služi predvsem za študijske 
namene.

Naprave za izpiranje in polnjenje 
steklenic so sicer moderne, vendar pa 
ne najmodemeje in ne ustrezajo po­
trebam našega izvoza. Dnevno lahko 
operejo 3000 steklenic. Lani so iz te 
kleti odposlali 100-000 steklenic vina 
v inozemstvo poleg večjih količin v 
sodih. Največ smo izvozili v  Belgijo, 
Luksemburg, Ameriko, Anglijo, Fran­
cijo, Švedsko itd. Najbolj cenjene sor­
te so haloški rizling, muškatni silva­
nec, radgonski traminec in ljutomer­
ski šipon.

Letos se obeta srednje dobra letina, 
čeprav je toča v  Halozah uničila sko­
raj 80o/o vsega pridelka. Kvaliteta pa 
bo znatno boljša od lanske. M-

ODPRT JE TEČAJ ZA VODJE 
CENTRALNIH KURJAV

Pretekli četrtek je bil odprt tečaj za 
kurjače centralnih kurjav, ki ga organi­
zira poverjeništvo - za stanovanjske za­
deve MLO. Na področju Ljubljane se na­
haja približno 70 večjih centralnih ku­
rilnih naprav, pri teh pa je  zaposlena 
samo ena desetina strokovno sposobnega 
kadra! Nepravilno ravnanje s temi na­
pravami povzroča številna popravila in 
zastoje. Ne samo, da so bila zaradi ne­
pravilnega ravnanja s temi napravami 
po nepotrebnem obremenjena naša pod­
jetja, temveč moramo razne pokvarjene 
dele celo uvažati. Zaradi tega mora biti 
naša prva skrb, da usposobimo potreben 
kader za centralne kurjave.

V  tečaj je prijavljenih 44 udeležencev. 
Trajal bo približno dva meseca ter bo v 
večernih urah dvakrat tedensko v pro­
storih gimnazije v Vegovi ulici. Na te­
čaju bo obravnavano vse, kar mora ve­
deti sleherni, ki je  zaposlen pri tem 
delu. Po opravljenem tečaju dobijo ude­
leženci potrdilo o posečanju.

V  smislu določil zakena c vzdrževanju 
zgradb, je ljudskim odborom naložena 
odgovornost in skrb. da se s stanovanj­
skim fondom, njegovimi  ̂napravami in 
Instalacijami pravilno ravna, da se ne 
zanemarja in poškoduje. Zato ponovno 
pozivamo vse upravne organe in hišne 
lastnike, ki imajo v svojih zgradbah 
centralno kurjavo, nimajo pa sposobnega 
kadra, da prijavijo prizadete v tečaj. V 
bodoče bo poverjeništvo za stanovanjske 
zadeve zahtevalo od vsakega kurjača 
potrebno kvalifikacijo, v nasprotnem 
primeru pa bo prepovedalo obratovanje 
oziroma postopalo v smislu zakonskih 
določil.

Poverjeništvo
za stanovanjske zadeve MLO.

Priprave za jesensko setev 
na Hrvafskem

Letošnjo jesen bodo na Hrva.tskem 
posejali z ozimnim žitom mnogo večje 
površine kakor lani. Sedaj obravna­
vajo orientacijske setvene plane, ki 
jih bodo predložili zborom volivcev. 
V nekaterih okrajih so že začeli orati 
za setev. Državna posestva in kmečke 
delovne zadruge so založene z zelo 
dobrim semenjem, ki so ga pridelali 
na posebnih semenskih parcelah.

V  Vojvodini so glokoko 
preorali že štirikrat več 
zemlje kakor lani

Globoko oranje zavzema letos v 
Vojvodini vse večji razmah. Ced3!ja 
bolj se množi število kmetov In za­
drug, ki skrbno orjejo svojo zemljo, 
da hi jo tako pripravili zlasti za spo­
mladanske setve- Doslej so globoko 
preorali že nad 90009 oralov zemlje 
ali štirikrat več kakor lani. K  temu so 
kmečke delovne zadruge prispevale 
približno 75%.

Začel se ie odkup konoplje 
v Vojvodini

V Vojvodini so začeli žeti konopljo. 
Hkrati se je začel tudi odkup konop­
lje. V  dveh dneh so odkupili nad 144 
tisoč stotov konoplje, čeprav je bilo 
po planu določeno, da bedo odkupili 
samo 41.000 stotov. Največ konoplje 
so v  teh dneh odkupili v  Bački, kjer 
so v  Bačkem Petrovcu in Vasiljevu 
odkup že končali. Konopljo so že za­
čeli odkupovati tudi v  Sremu in sicer 
v Indjiji. ’ Pričakujejo, da bodo odkup 
konoplje v  Vojvodini končali do konca 
tega meseca, kar bo mnogo prej ka­
kor lani.

lenjske Toplice, Šmarješke Topilce ln 
Cateške Toplice. — Podrobnejše infor­
macije dajejo Putnikove poslovalnice.

Poziv upnikom in dolžnikom! Menza 
Polje RLO V . Ljubljana-Polje je  prešla 
v likvidacijo. Pozivamo vse upnike in 
dolžnike, da prijavijo svoje terjatve in 
prijavijo svoje obveznosti do 15. ok­
tobra 1950. Opozarjamo, da po is. okto­
bru 1950 ne bomo več sprejemali terja­
tev, proti dolžnikom se bo pa uvedel 
sodni postopek. Likvidatorji. 3197-1

MALI OGLASI
RAZN ASALKE , pridne in vestne za me­

sto in šiško, sprejme uprava »Slov. 
poročevalca*. 4197-4

KUPIMO razne mizarske stroje in orodje 
nove ali v  rabljenem stanju. Uprava 
krajevnih podjetij 2užemberk. 4229-6 

RAZVELJAVLJAM  izgubljeno kolesar­
sko tablico S 283500. Gorkič Natalija. 
Vertojba pri Gorici 66. 4264-14

ENOSOBNO stanovanje s kopalnico v 
Beogradu zamenjam za enosobno sta­
novanje v  Ljubljani ali okolici. Naslov 
v  ogl. odd. 4263-10

ENOSOBNO sončno stanovanje s priti­
klinami zamenjam z enakim. Ponudbe 
je  poslati na ogl. odd. pod »Kjerkoli«.

4260-10
DVOSOBNO stanovanje s kuhinjo v  cen­

tru Celja zamenjam za enako ali eno­
sobno s kuhinio do pol ure iz Celja. 
Naslov v SP Celje. 4259-10

ENOSOBNO stanovanje s pritiklinami v 
Mariboru zameniam za enako ali samo 
sobo v Ljubljani, tudi v  okolici. Pre­
zelj Marica, Maribor, Koroška 26.

4258-10
ZAM ENJAM  enostanovanjsko in dvosta­

novanjsko hišo z gosp. poslopji, veli­
kim vrtom (površina 1900 kv. m) v  Ma­
riboru, z eno-, največ dvostanovanjsko 
hišo z manjšim vrtom v večjem kraju 
na progi Maribor—Rimske toplice. — 
Event, tudi v Mariboru. Resni reflek- 
tanti naj pošljejo ponudbe na Krušič. 
Prešernova 18, Maribor. 4257-8

DNE 24. AVG U STA sem v  večernem  
vlaku, ki pelle iz Ljubljane proti Je­
senicam. pozabil balonski plašč. Pošte­
nega najditelja prosim, da ga proti 
nagradi vrne: Vovk, Dur Straža. Slov. 
Javornik. 4255-14

ÖNE 5. SEPT. ob 11. Je bilo izpred Ne­
botičnika odpeljano moško dvokolo 
znamke »Mtelle« rdeče barve, ev. št. 
S-l-25683, tov. št. 715137. Vsako Izsledi­
tev javite postaji Ljudske .milice.

4254-14
DOTICNTK, ki Je pomotoma vzel Iz av­

tomobila aktovko v Mednem, naj vrne 
ključe, knjigo In dokumente na naslov, 
ki ja na dokumentih. 4259-14

B AR  NEBOTIČNIK
od 16. septembra zopet redno od­
prt vsak dan razen ponedeljka od 
22. do 4. ure. Vsak dan, razen so­
bote ln nedelje, od 17. do 20. ča­
janka s plesom. Vstopnina v bar 
običajna, k  čajanki din 30.—.

KDOR BI NAŠEL ključe in dokumente 
v  Mednem ali na poti Ljubljana—Med­
vode. naj najdeno odda v  Mednem pri 
»Cirmanu«. 4252-14

ENOSOBNO stanovanje v Mostah zame 
njam kjerkoli, po možnosti s kabine­
tom. Naslov v  ogl. odd. 4249-10

V NOČI 24. avgusta je  bilo odnešeno iz 
Brankove ulice 3 črno pleskano zakle­
njeno žensko kolo. ev. tablica 14806, 
tov. štev. 84563. Svarim pred naku­
pom. Izsleditelj prejme nagrado. 4248-14 

UPOKOJENCI, POZOR! Zamenjam eno­
družinsko hišo s 3 sobami, kuhinjo. 2 
veži, pomožna shramba, klet ter kmeč­
ko poslopje za rejo domačih živali, 
za dvosobno stanovanje v  Ljubljani. 
Avtobusna postaja 10 minut. Ostalo po 
dogovoru. Ponudbe poslati na ogl. odd. 
pod »Miren dom«. 4245-10

DNE 25. AVG U STA Je bila izgubljena iz 
Radovljice do blejskega mostu listnica 
z osebno izkaznico, izkaznico o ko­
lesu. raznimi računi in potrdili ter ne­
kaj denarja. Poštenega najditelja pro­
sim, da v m e  izgubljeno proti nagradi 
na naslov v  osebni izkaznici. 4269-14 

INVALIDSKO PODJETJE KOMISIJA, 
Ljubljana. Stari trg 4 in 9, sprejema 
vsakovrstne dobro ohranjene predmete 
v prodajo. Poslužujte se pri prodaji 
in nakupu organizacije. 4275-6

PROSIM poštenega najditelja vojaške 
knjižice, izgubljene na poti od Dola 
pri Litiji do Radeč, na ime Marin 
Stanko pod Kum. vrniti za nagrodo. 

ŽENSKO DENARNICO z vsoto, izgub­
ljeno 13. avgusta, opiši in dobiš. Na­
slov: Stakne, Sladka gora 1. p. Smarte 
prt Jelšah. 4273-14

AVTOMOBILSKO rezervno kolo dimenz. 
600 y  16, ki Je bilo Izgubljeno 4. sep­
tembra na progi Pirniče—Domžale, 
naj se proti nagradi vme Putniku 
Ljubljana. 4272-14

7  A t W A I  p

Ob težk! Izgubi naše nad vse 11 ubijene 
mame, stare mame. tete HELENE SA - 
BL AT N IK , roj. Požar se iskreno za­
hvaljujemo vsem, ki ste jo spremili na 
kraj njenega zadnjega počitka, jo ob­
suli z venci in cvetjem, izrekli sožalle 
ln nam kakor koli blažili našo bol. Se 
enkrat prisrčna hvala. — Družine: Sa- 
blatnik, Ogorelec, Požarnik, Demšar, 
Velkavrh in-Novate

Ob izgubi moje nadvse ljubljene hčer­
ke in sestre ZOFIJE LESKOVŠEK, ki 
nas je zapustila po dolgi in mučni bo­
lezni v torek 5. septembra, se zahva­
ljujemo vsem, ki so jo spremili na nje­
ni zadnji poti, ter vsem onim. kateri 
so ji  pomagali in lajšali njeno trošenje, 
najlepša zahvala. — 2a!ujoči ostali.

Najlepša hvala vsem, ki ste sočustvo­
vali z nami ob izgubi naše drage mame 
KATI ŽNIDARŠIČ roj. Božič, in vsem. 
ki ste poklonili cvetje in jo spremili v  
tako lepem številu. — Žalujoči družini 
Znidaršič-Vertačnik. 3179-1

Ob nenadomestljivi izgubi našega pre­
dragega TONČKA SLIVNIKA izrekamo 
prisrčno zahvalo gospodu primariju 
dr. Brandsteterju in dr. Višneriu za 
njuno požrtvovalnost in ljubezen, ki sta 
jo izkazala ob dolgi bolezni Tončku. 
Najlepše se zahvaljujemo tudi vsem se­
stram ter upravi bolnice za vso naklo­
njenost. Vsem prijateljem in znancem, 
ki so nam izrekli sožalje in zasuli 
Tončkov grob s cvetjem, iskrena za­
hvala! Prav posebno zahvalo smo dolžni 
radovljiškim visokošolcem in športni­
kom. ki so Tončka nesli do novega bi­
vališča. Za prisrčne poslovilne besede 
tov. Ludviku Ravniku najlepša zahvala! 
Pevskemu zboru Radovljice se iskreno 
zahvaljujemo za prekrasne žalostinke! 
Naj počiva v miru naš dragi Tonči! — 
Družina dr. Slivnikova, Radovljica.

Ob izgubi naše mame, stare mame in 
tete PAVLE ŠTOLFA, učiteljice v  p., 
se najtopleje zahvaljujemo vsem, ki so 
nam stali ob strani ob njeni bolezni, za 
vse izraze sožalja, za darovano cvetje in 
za spremstvo na zadnji poti. — 2alujoČi 
ostali. 3196-1

UMRLI
Sporočamo, da nas je zapustila naša 

ljubljena žena. mama, sestra, hčerka 
TONČKA PASETA, roj. Krošel. Na 
zadnji poti Jo spremimo v  sredo 13. sep­
tembra ob 17. iz Žal, kapelica sv. Jožefa. 
Žalujoče družine Paseta in Krošel. 3199-1

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Deževna področja, ki jih ženejo fro 
talne motnje čez severno in severovzho 
no Evropo proti jugovzhodu, se polag 
ma razbijajo na močnem klinu visok 
ga zračnega pritiska, ki se je  zgradil < 
Azorov do Alp. Zaradi tega se nam 
nadalje obeta pretežno lepo vreme.

Danes vlada v  Sloveniji sončno s spr 
menljivo oblačnostjo in najnižjo temp 
raturo 8 stopinj Celzija na Jezerskem.

Zračni pritisk je znašal danes olj 7 
Ljubljani 740.6 m m, temperatura 18 stJU uecUUAXV, tA-mooi, J ITU.U Him,

ter- ostalo sorodstvo. P*nJ Celzija, relativna-vlaga-7J c



Ob šestdesetletnici dr. Frana Ramovša,
V  seminarju za inozemske slaviste 

na Bledu smo pričakovali profesorja 
Ramovša. Zgodaj sem se odpravil v 
prijazno gimnazijsko poslopje, da po­
gledam, če je vse nared. Se dobre pol 
ure je manjkalo do začetka predava­
nja, v  šoli pa je že bilo zbranih več 
slavistov. Na začudeno vprašanje, za­
kaj so tako zgodnji, dobim odgovor: 
»Ce predava prof. Ramovš, je to praz­
nik in za praznik se je treba pripraviti, 
zbrati.« In mož, ki je tako dejal, je 
doma kakih 3000 km daleč. Res, Ra­
movševo ime je zaslovelo po vsem 
svetu, dasi pozna tujina samo eno plat 
njegovega dela, njegove spise, medtem 
ko je druga plat, prizadevanje za or­
ganizacijo znanstvenega dela, celo na­
šim ljudem bolj ali manj neznana.

Fran Ramovš se je rodil 14. septem­
bra 1890 v  Ljubljani. Po maturi 1910 je 
študiral slovansko filologijo in primer­
jalno indoevropsko jezikoslovje najprej 
na Dunaju, potem v Gradcu in tu 1914 
promoviral. Nadaljnji študij je preki­
nila vojna in vojaščina, a precej, ko 
se je je zaradi hude bolezni rešil, se 
je v  začetku 1918 habilitiral za slovan­
sko filologijo. Fo prevratu je postal 
tajnik vseueiliške komisije pri pokra­
jinski vladi v  Ljubljani, a 1919 je bil 
med prvimi štirimi za filozofsko fakul­
teto ljubljanske univerze imenovanimi 
rednimi profesorji s stroko: fonetika in 
zgodovina slovenskega jezika. V študij­
skem letu 1926—27 je bil dekan filo­
zofske fakultete. 1934—35 pa rektor 
univerze.

Poleg predavateljskega in organizacij­
skega dela na univerzi je prof. Ramovš 
opravljal še celo vrsto funkcij. Tako 
je bil od 1926 član Komisije za izena­
čenje srbskohrvatskega pravopisa in 
terminologije, od 1938 član Glavnega 
prosvetnega sveta v  Beogradu. Od 1921 
je bil tajnik Znanstvenega društva za 
humanistične vede ter urednik njego­
vih Razprav, prav tako je bil od 1918 
sourednik Časopisa za slovenski jezik, 
književnost in zgodovino in od 1931 so­
urednik Južnoslovenskega filologa. V 
odboru za III. mednarodni kongres sla­
vistov 1939 je bil podpredsednik. Clan 
Akademije je postal 1938 in bil od 1942 
njen generalni sekretar: letos je bil iz­
voljen za njenega predsednika.

Tudi akademije in znanstvene usta­
nove izven Slovenije so ga počastile 
s članstvom: School of Slawonic and 
East European Studies na univerzi v 
Londonu (1325). Jugoslavenska akade­
mija znanosti in umjetnosti v  Zagrebu 
(3926). Srpska akademija nauka v Beo­
gradu (1929). Slovanski ustav v  Pragi 
(1929). Kräl. češke společnosti nauk v 
Pragi (1935). Poljska akademija zna­
nosti in umetnosti v  Krakovu (1935).

*
Važnost slovenskega jezika za razi­

skovanje zgodovine vseh slovanskih 
jezikov je slavistom dobro znana. Zato 
so močno pogrešali znanstvenega ori­
sa naše materinščine; V. Vondrak n. pr. 
je v uvodu svoje primer jalne slovan­
ske slovnice 1906 zapisal, da bi si Slo­
venci morali postaviti izdelavo sloven­
ske historične gramatike za svojo na­
cionalno nalogo. In glej: V eni svojih 
prvih razprav (Slovenske študije v  Ja- 
gičevem Arhivu, 1918) je Ramovš sa­
mozavestno zapisal, da si je nadel na­
logo izdelati slovensko zgodovinsko 
slovnico. Kdor je vedel, da smo dotlej 
imeli zgolj nekaj začetnih del prezgo­
daj umrlega Oblaka in brez sistema 
objavljeni drobiž Skrabčev, ter se za­
vedal. da je za historično gramatiko 
potrebno ne le gradivo iz vseh starej­
ših knjig in rokopisov tja do Prešerna, 
temveč tudi gradivo iz vseh naših šte­
vilnih narečij, vrh tega pa za najsta­
rejšo dobo gradivo slovenskih imen 
v listinah, ta je brez dvoma osupnil 
ob, rekel bi. drzni napovedi mladega 
slavista. Saj bi to delo utegnila opra­
viti komaj cela vrsta raziskovalcev: 
poleg slavista vsej še primerjalni jezi­
koslovec, germanist, romanist (zaradi 
raziskave prvih razdobij slovenščine, 
ko nam razvoj kažejo le substitucije 
njenih glasov v stikih z Bavarci in 
Romani) in zgodovinar. Ramovš je vse 
to sam opravil, da- že ob izidu omenje­
ne razprave je dobršen del gradiva 
imel zbranega, saj je bil prehodil ve­
čino slovenskega ozemlja, da je pro 
učil naše narečje, in leta 1913 prepo­
toval Nemčijo in Dansko, da je lahko 
preštudiral samo tam spravljene naše 
prve (protestantske) knjige. Koliko-

PRED8EDNIKA SLOVENSKE AKADEMIJE ZNANOSTI IN UMETNOSTI
nike. V tej manumentalni izdaji z uspe. slovar knjižnega jezika, moderna slov- 
limi fotografskimi posnetki je brez niča, etimološki slovar itd. 
znanstvenega aparata objavil svoje dog- Poleg raziskovalnega in znanstvene-

krat ga je od intenzivnega dela spra­
vila šele jutranja zarja! Njegova histo­
rična gramatika je bila v osnovnih ob­
risih 1919, ko je stopil pred prve slu­
šatelje nove slovenske univerze, že iz­
delana.

Ogromno gradivo ni ostalo mrtvo, 
morda zgolj nanizano, zakaj Ramovšu 
ni jezik nekaj statičnega kakor starej­
ši šoli filologov, temveč ob upošteva­
nju cele vrste izvenjezičnih činiteljev, 
kakor so politične razmere, kulturno 
okolje, socialne vezi, geografski polo­
žaj, asimilacija tujerodnega in tujeje­
zičnega elementa itd., živahno podaja 
specifični razvoj slovenskega jezika: 
pri tem ga odlikuje izredni kombinato­
ričen dar. da iz često pičlih podatkov 
zna sestaviti in prikazati potek preprič­
ljivega dogajanja. Historično grama-

nanje o teh dragocenih zapisih, ki so 
najstarejši ohranjeni spomenik sloven­
skega jezika.

Poleg samostojnih publikacij je še 
kakih 120 razprav, člankov in ocen. v 
slovenskih, hrvatskih, srbskih, bolgar­
skih, čeških, poljskih, francoskih,, nem­
ških in finskih revijah ter zbornikih. 
Tu se je oglašal v nekaterih načelnih 
jezikoslovnih vprašanjih, objavljal eti­
mološke in toponomastične razlage, na 
povabilo je sodeloval pri jubilejnih 
zbon.'kih inozemskih slavistov večino­
ma z odlomki iz historične gramatike, 
ocenjeval, a vedno z novim gradivom, 
važnejša jezikoslovna dela, spremljal 
aktualna vprašanja knjižnega jezika

tiko si je razdelil na 7 velikih pogla­
vij: 1. postanek individualnosti sloven­
skega jezika, 2. konzonantizem, 3. voka- 
lizem, 4. akcent, 5. oblikoslovje, 6. sin­
taksa, 7. dialetki. Da je to ogromno de­
lo bilo v  osnovi (morda razen sintak- 
ke) že zdavnaj izdelano, ve vsak štu­
dent, ki je poslušal Ramovševa preda­
vanja. V  naših nekdanjih skromnih 
razmerah pa so bile velike težave z 
objavo. Tako sta doslej izšli samo dve 
knjigi (II. Konzonantizem 1924 in VII. 
Dialetki 1935), a druge čakajo samo 
prireditve za tisk.

Da bi približal težko in zamotano 
-nov tudi širšemu krogu bralcev, je 
j "  '^dal Kratko zgodovino sloven­
ska ‘ ;a, a trdi le-te, žal, samo prvi 
zvezek, id govori o prvotni slovenščini, 
o njeni vlogi v  krogu slovanskih jezi­
kov, o narečjih in o samoglasnikih. Tu 
je sinteza njegovega življenjskega de­
la podana mestoma tako, da se bere 
kakor leposlovni spis.

V  zvezi z zadnjo knjigo Historične 
■amatike, z Dialekti, je Dialektološka 

karta slovenskega jezika (1931), izdana 
v manjši izdaji tudi 1935. Genialno de­
lo je avtorju raslo desetletja, tako da 
se je zgolj z geografskimi skicami lah­
ko umaknil v  zatišje in jim brez po­
sebnih pripomočkov napisal uvod in 
komentar. Tu je obrazložil klasifika­
cijo slovenskih narečij, ki se je dotlej 
ponesrečila vsem prejšnjim raziskoval­
cem, ker so za delitev upoštevali le 
posamezne jezikovne posebnosti. Ra­
movš pa je pritegnil vse jezikovne po­
jave in hkrati strukturo tal, prvotno j 
kolonizacijo, premikanje ljudstva, to­
rej vse, kar je utegnilo vplivati na je­
zikovne spremembe. Prav kakor zgo­
dovinska dejstva, tako odkrivajo tudi, 
dialekti našo najstarejšo zgodovino, 
način naseljevanja. Soglasje zgodovin­
skih na eni in jezikovnih dejstev na 
drugi strani krepko potrjuje smisel­
nost avtorjeve klasifikacije slovenskih 
narečij. Slovenska zemlja je bila že 
v 6. stoletju razdeljena na sedem ob­
močij, kjer se je pozneje izoblikovalo 
prav toliko dialektičnih osnov.

Z gradivom avtor zelo varčuje: zla­
sti v  knjigi o dialektih je objavil samo 
toliko zgledov, kolikor jih je nujno 
potrebnih. Zato si je zamislil vrsto 
dialektoloških zbirk ter v  Arhivu za 
zgodovino in narodopisje priredil 1937 
Narodno blago iz Roža, ki ga je zbral 
J. Saše!.

Z zgodovinarjem in paleografom M. 
Kosom je izdal 1937 Brižinske spome-

itd. Posebno je treba podčrtati njegove 
študije d akcentu, ki kažejo v  primeri 
s starejšim jezikoslovjem njegovo mo­
derno smer v lingvistiki. Ze težko ča­
kamo celotne objave ali vsaj skript 
njegove Akcentologije.

Ramovš pa se ni morda zakopal v 
preteklost ter zanemaril aktualnih je­
zikovnih vprašanj, marveč knjižnega 
jezika. Nasprotno, kot najboljši pozna­
valec zgodovine našega jezika, je lah­
ko postal tudi sodnik v  vprašanjih lite­
rarne slovenščine. Kadar je bilo treba, 
jc posegel s tehtno besedo v pravo­
pisna, še bolj pa v pravorečna vpra­
šanja. O tem pričajo posamezni članki 
v Slovanu, Zvonu, Nastavnem vjesni­
ku, Slov. učitelju, Zdravniškem vest­
niku itd., posebej pa še njegov Sloven­
ski pravopis, ki ga je priredil z A. 
Breznikom 1935 in ki ga je v  razširjeni 
obliki letos izdala Slovenska akademi­
ja znanosti in umetnosti. Z. njim smo 
po Ramovševi zaslugi dobili sistem na­
še zborne ali knjižne izreke, ki je v 
polpretekli dobi pri nas bila tako za­
nemarjena.

Vsa svoja dognanja posreduje prof. 
Ramovš svojim slušateljem na univer­
zi. Nekdo ga je pred desetimi leti do­
bro karakteriziral kot predavatelja ta­
kole: »Fino rezani obraz s prodornim, 
a nekoliko odmaknjenim pogledom, slo­
ka postava s prožnim nastopom, izred­
no bogat, svež in gibčen register izraz­
nih sredstev, popolnoma prost, kakor 
improviziran govor in za spoznanje 
zadržan glas. z lahkotno sigurnostjo 
zaokrožena predavanja — vse to so 
vrline predavatelja največjega forma­
ta, ki ga še in še prihajajo poslušat ne 
le domači slušatelji, ampak tudi znan­
stveniki vsega slavističnega sveta in 
bi ga bila že marsikatera univerza rada 
pritegnila v svoj predavateljski zbor« 
(Sodobnost 1940, 480). Posebej je tre­
ba poudariti še njegov tovariški odnos 
do študentov. Vedno je pripravljen po­
magati s svetom in dejanjem. Zato je 
razumljivo, da ga spoštujejo in hkrati 
radi imajo.

Delo, ki ga je opravil, je ogromno. 
Večje je po pomenu kakor po obsegu 
objav, zakaj že z dosedanjimi objava­
mi je zgradil sistem za proučevanje 
našega jezika, ki bo trajen. Morda se 
bodo kdaj premaknile posameznosti, 
možne bodo dopolnitve, stavba pa bo 
ostala. Na trdnih temeljih, ki jih je 
postavil, bodo zrasli vsi tisti jezikov­
ni pripomočki, ki jih še pogrešamo:

ga dela se prof. Ramovš lahko ponaša 
z uspehi svojih organizacijskih prizade­
vanj. Veliko je storil za mlado uni­
verzo, ko je v prvih letih skoraj vsa 
organizacija slonela na njegovih ra­
mah, a tudi pozneje je čuval nad njo 
njeno ravnijo, posebno v tistih hudih 
časih, ko je šlo za njen obstoj. Komaj 
je delo na univerzi steklo, se je po­
kazala potreba po znanstveni ustanovi. 
Glasilo za slaviste in zgodovinarje (Ča­
sopis za slovenski jezik, književnost in 
zgodovino), ki ga je bil ustanovil sku­
paj s prof. Nahtigalom. Kaspretom in 
Kidričem 1917, je postalo pretesno, za­
to je organiziral Znanstveno društvo 
(1921). Kot tajnik mu je pomagal do 
takšne veljave, da so bili kmalu dani 
pogoji za ustanovitev akademije. Zanjo 
ie šel v  boj 1924 ter vztrajal, dokler 
ni uspel. Seveda ji je bil od ustano­
vitve 1938 do današnjega dne poglavit­
na gibalna sila. Se posebej velja pri 
Akademiji poudariti Institut za sloven­
ski jezik, ki je v  njem osredotočil vse 
napore za raziskavo naše slovenščine 
in pripravo za izdajo potrebnih temelj­
nih del: pravopisa, slovarja knjižnega 
jezika, opisne gramatike knjižnega je­
zika, historične gramatike, etimološke­
ga slovarja, historično - onomastičnega 
slovarja, historično - topografskega 
slovarja, lingvističnega atlasa, zbirke 
dialektičnih tekstov, zbirke historičnih 
tekstov in fonogramskega arhiva dialek­
tov. Slovenski pravopis je že izšel, 
skoraj vse drugo pa je v izdelavi. — 
Prof. Ramovš ne le vodi in organizira, 
temveč je celo vrsto naštetih del sam 
prevzel.

Za vse, kar je prof. Ramovš opravil, 
je bila potrebna izredna sposobnost in 
volja, in še nekaj — ljubezen do do­
movine. velika, nesebična in tiha lju­
bezen. Danes je eden naših največjih 
znanstvenikov in eden največjih sla­
vistov v  svetu. Velik pa je ne le kot 
znanstvenik, temveč tudi kot človek; 
doživetje njegove osebnosti pomeni za 
vsakogar neizbrisen dogodek.

Ob jubileju mu iskreno želimo, da 
bi mogel uresničiti vse svoje načrte — 
sebi v  zadovoljstvo, svojemu narodu v 
prid in čast. Mirko Rupel.

M LADINSKO PRVENSTVO JUGOSLAVIJE V KOŠARKI

N a p r ijed  p r v i , E n a tn a st
tr e tja . Ž e le z n ič a r  .w dm i

V Karlovcu je bilo pretekli teden tek­
movanje za mladinsko prvenstvo Jugo­
slavije v košarki. Sodelovalo je 10 naj­
boljših moštev iz vse države. Udeleženci 
so bili razdeljeni v dve skupini. V prvi 
skupini so igrali Železničar (Karlovac), 
Enotnost. Borac (Cačak) in Proleter 
(Zrenjanin). »Sarajevo« je bilo diskvali­
ficirano. Moštva so se plasirala takole:

Železničar (K 3 2 1 <8:67 4
Enotnost 3 2 1 70:68 4
Borac 3 2 1 72:72 4
Proleter 3 1 1 57:70 2

V drugi skupini so igrali Naprijed (Za­
greb), Partizan (Beograd). Rabotnički 
(Skoplje), Železničar Ljubljana) in Za­
dar. Vrstni red moštev je bil naslednji:

Naprijed 4 4 0 138: 86 8
Partizan 4 3 1 143: 75 6
Rabotnički 4 2 2 107 : 96 4
Železničar (Lj.) 4 1 3 69:112 2
Zadar 4 0 4 76:166 0

Končni vrstni red med udeleženci tek­
movanja je bil določen tako, da so ena­
ko plasirana moštva iz obeh skupin 
igrala medsebojne tekme, ki so se kon­
čale z naslednjimi izidi:

Naprijed : Železničar 32:16 
Enotnost : Partizan 31:29

Borac : Rabotnički 16:14 
Železničar : Proleter 43:28.

Naslov mladinskega prvaka Jugoslavije 
v košarki si je osvojil zagrebški Napri­
jed. ostala moštva pa so se zvrstila 
takole: Železničar (K), Enotnost. Farti- 
zan, Borac, Rabotnički, Železničar (Lj.). 
Proleter in Zadar.

Francoski prvak Asvel 
bo igral v Ljubljani

Včeraj zjutraj je potovalo skozi Ljub­
ljano košarkaško moštvo francoskega 
prvaka Asvel. Med drugimi igralci je 
tudi najuspešnejši evropski metalec žoge 
v koš Pisier. Francoski košarkaši so na­
daljevali pot v 3eograd. kjer bodo v 
sredo in petek odigrali tekmi z beograj­
skim Železničarjem in Crveno zvezdo.

V soboto pridejo košarkaši A svela v 
Ljubljano, kjer se bodo naslednji dan 
pomerili z moštvom Železničarja. Za lju­
bitelje košarke bo to velik dogodek, saj 
so francoski košarkaši med naj boljši rr.: 
v Evropi Tekma bo ob 19.30 na igrišču 
Doma Ljuba Šercerja. Predprodaja 
vstopnic bo v petek in soboto v pro­
dajalni »Slovenija-šport« na TyrSevi cesti.

Dinamo mladinski prvak v nogometn

Novice in zanimivosti
Gramofonske plošče iz šote- Nemcu 

dr- Wahlu iz Bad Wirishofa je uspelo 
izdelati gramofonske plošče iz stisnjene 
šote, zaradi česar tovrstna industrija 
ne bo več vezana na uvoz kavčuka. 
Nove plošče ne povzročajo škrtanja 
igle in reproducirajo dovršen zvok.

Nemški arheolog meni, da .je naše! 
Atlantido. Nemški arheolog pastor Spa- 
nuth je sporočil, da je v Severnem 
morju našel potopljeni kontinent At­
lantido. Na svoji zadnji odpravi je ob 
preiskovanju morskega dna blizu oto­
ka Helgoland našel v globini 30 me­
trov dva granitna grobova, katerih sta­
rost ceni na 4000 let. Na podlagi naj­
novejše najdbe in opisov Platona ter 
drugih piscev meni, da je bilo dno 
današnjega Severnega morja v davnih 
časih kopnina z visoko razvito kul­
turo.

Radar omogoča slepcem lažje giba­
nje- Mikroradar v velikosti običajne­
ga fotografskega aparata so nedavno 
izdelali v Franciji. Zaradi njegove 
priročnosti in enostavnega upravlja­
nja se ga bodo z uspehom lahko po­
služevali slepi, katere bo naprava opo­
zarjala na morebitne ovire s posebni­
mi zvočnimi znaki.

Presenetljivo visoko število klatežev 
v Zahodni Nemčiji. Predsednik Zveze 
za kulturo in socialno skrbstvo Zahod­
ne Nemčije, profesor Steinbach, je 
pred kratkim objavil statistične po­
datke, po katerih živi na ozemlju 
Zvezne republike preko 80-000 ljudi 
brez i*ednega bivališča: 25°/o od teh je 
obremenjenih z zločinskimi nagnjenji 
in bi jih bilo treba postaviti pod stro­
go nadzorstvo.

V ponedeljek Je bila v Beogradu po­
vratna finalna tekma med zagrebškim  
Dinamom in Crveno zvezdo za naslov 
mladinskega prvaka države v  nogometu. 
Ker so si Zagrebčani že v prvem sre­
čanju priborili dva gola prednosti, so z 
neodločenim rezultatom v Beogradu 
osvojili naslov prvaka. Dinamo je igral 
boljše od svojega nasprotnika. Njegovi 
igralci so bili hitrejši in tudi v tehnič­
nem oziru boljši. Čeprav so domačini 

prvem polčasu dosegli vodstvo 2:0, je 
moštvo Dinama po odmoru rezultat iz­
enačilo. tako da se je tekma končala 2:2.

Za tretje mesto sta se borila Hajduk 
in Sarajevo. Tudi ta tekma je  ostala 
neodločena 1:1; ker pa je Hajduk prvič 
zmagal 3:1, se je plasiral na tretje me­
sto, medtem ko je Sarajevo četrto.

Nogometaši Borovnice so se v nedelja 
v prijateljski tekmi pomerili z igraic 
z Rakeka. Tekma se je  končala z zmage 
Borovničanov 2:0 (2:0).

Prijateljska nogometna tekma Gradac : 
Metlika se je končala neodločeno 5:5.

V  SOBOTO IN NEDELJO 
ATLETSKI DVOBOJ 
ITALIJA  : JUGOSLAVIJA

Italijansko športno časopisje posveča 
mnogo pozornosti bližnjemu atletskemu 
srečanju med reprezentancama Italije in 
Jugoslavije v Milanu. Časopis »Corriere 
dello Sport« prinaša poleg poročil o zad­
njih uspehih naših atletov na turneji po 
Švedskem tudi poseben članek o atietiki 
v Jugoslaviji ter opozarja posebno na 
borbenost in vzdržljivost naših športni­
kov. Časopis piše, da bo imeja italijan­
ska reprezentanca zelo težko nalogo, ker 
so Jugoslovani že na evropskem šampio- 
natu v Bruslju dokazali, da so sposobni 
uvrstiti se med najboljše v Evropi.

Italijanska zveza za atletiko je orga­
nizirala poseben trening v mestu Lucca. 
Na teh trening-tekmovanjih sodeluje 
skupno 36 italijanskih športnikov iz treh 
najbolje plasiranih klubov.

Pred boksarskim dvobojem 
z Avstrijo

Avstrijska boksarska reprezentanca, ki 
bo prispela 15. septembra v Beograd na 
meddržavni dvoboj z Jugoslavijo bo na­
stopila v  naslednji postavi: 

mušja kategorija: Huber (prvak Duna­
ja), nastopa prvikrat v  državni repre­
zentanci: rezerva: Pfeifer (tri leta prvak 
Štajerske in finalist avstrijskega prven­
stva); bantam: Schmeleler (avstrijski
prvak v zadnjih treh letih in tretji na 
evropskem prvenstvu ter stalni član „dr­
žavne reprezentance); peresna: Drma
(avstrijski prvak leta 1948 do 1950 in 
15-krat član državne reprezentance), re­
zerva: Steiner; lahka: Schwab (tri leta 
prvak Salzburga); welter: Kraksner (tri­
letni avstrijski prvak in S-krat član dr­
žavne reprezentance), rezerva: Schmalek 
(prvak Dunaja in petkrat član državne 
reprezentance): srednja: Weininger (pr­
vak Dunaja in štirikrat član državne 
reprezentance): poltežka: Michtitš (prvak 
Dunaja leta 1947. 1948 in 1949. Avstrijski 
prvak 1. 1950. 19-krat nastopil v državni 
reprezentanci): težka: Ameistmchler (pet 
let avstrijski prvak in 22-krat član dr­
žavne reprezentance).

Italijanski odbojkaši 
v Jugoslaviji

Drugo tekmo na gostovanju v Beogra­
du je italijanski prvak v odbojki Robu- 
ria igral z moštvom »Beograda« in za­
služeno zmagal. Tekma se je končala 3:2 
(15:6. 8:15, 15:12, 10:15, 16:14).

Moštvo italijanskega prvaka v odbojki 
Eoburia je  po gostovanju v Beogradu 
nastopilo tudi v Subotici. Srečanje s 
Spartakom se je končalo z zmago Spar- 
taka 3:0 (15:10, 15:1, 15:8).

BSK : »Boldclub 93«
4:0 (2:0)

Dansko nogometno moštvo Bcldkluba 
93 je včeraj igralo tekmo z Beograjskim  
športnim klubom. Po lepi igri so Beo­
grajčani premagali goste z rezultatom 
4:0 (2:0).

*
Povratno kolo kvalifikacijskih mladin­

skih tekem v nedeljo 17. t. m .: Železni­
čar (Kranj) : Proletarec ob 13.30 (Kranj). 
Usnjar (Šoštanj) : Papimičar ob 14.30 
(Celje). Tekme trajajo 2 X  45 minut.

Zvezna liga v rokometu
Pred dnevi se je začelo tekmovanje v 

zvezni rokometni ligi, kjer sodeluie 12 
moštev, med njimi tudi celjski Kladivar 
Rezultati prvih tekem so naslednji: 

Dinamo (Zagreb : Zagreb 5:3 (2:2), 
Crvena zvezda (Beograd) : Milicionar 

(Sarajevo) 2:2 (1:1),
Železničar (Sarajevo) : Železničar

(Beograd) 5:2 (1:1),
Železničar (Niš): Rabotnički (Skop­

lje) 6:4 (4:3),
Borac (Zagreb) ; Dinamo (Pančevo) 

6:5 (3:3),
Kladivar : Lokomotiva (Zagreb)

8:6 (4:4),
Dinamo (Pančevo) : Kladivar 7:5.

Železničarji tekmujejo 
za prvenstvo v kegljanju

Te dni se je začelo tekmovanje želez­
ničarjev Jugoslavije za prvenstvo v ke­
gljanju. Tekmovanje obsega prvenstvi 
moških in ženskih ekip. Preteklo nedeljo 
je bila tekma med ljubljanskim in ma- 
riborskim Železničarjem. Zmagali s* 
Ljubljančani v razmerju 326:256 kegljem. 

•
Kegljaška tekma društva »Zagreb- t: 

prvaka Avstrije »Ostbahn 11« z Dur.a;: 
se je končala z rezultatom 3367:23t: v 
korist »Zagreba«. Najboljši igralec je bi: 
Scprek s 419 keglji.

Marljivi fizkuiturniki v D :;i
Telovadno društvo v Dolu se rrr : 

boriti z velikimi težkočami. ker -  . 
svoje telovadnice, vendar uspešno 
suje naloge, ki si jih je postavilo. T' v 
je prejšnji mesec skupaj s član; - . 
»tva iz Dolskega izvedlo plavalni ::: 
na katerem je sodelovalo 44 plava" '

Pred dnevi je imelo tudi" svo.h trt«- 
vadni nastop. Spored je bil kratek. ":'en- 
dar dobro naštudiran. Po 19 lev 
Dolani spet videli v domačem  
orodne telovadce. Občinstvo je z odo­
bravanjem nagradilo mladino za njem 
vztrajno delo.

Na Lokvah pri Gorici grade 
smučarsko skakalnico

V nedeljo 10. t. m. je šla na rob-.: 
OTO Gorica prva smučarska delen 
brigada na Lokve ter pričela z de’ : 
graditvi skakalnice, za katero je napra­
vil načrt inž. Bloudek. V  bližini s k a k a l­
nice gradijo W inklerjev hot'-!, k : i r  
privlačna točka za vse ljubitelje br! v 
športa. Pri gradnji skakalnice so : * :c 
na delu 4 delavci. Od goriške r.V.r: v? 
je sedaj odvisno, koliko bo s -
»'oljnim delom pripomogla, da bo ska­
kalnica že v letošnji sezoni sluzila 
jemu namenu.

DROBNE ZANIMIVOSTI
»Jadranski pokal« se imenuje te ro­

vanje za mednarodno prvenstvo F' ~ 
v namiznem tenisu, ki ee ga bo ude­
ležilo 6 tujih držav. Našo ropreze:"'- 
tivno ekipo sestavljata Vilim Harangozo 
in Žarko Dolinar. Ža reprezentanco št. 2 
pridejo v poštev Uzorinac, Vogrinc, Ga­
brič. Horvat in Grujič.

Na conskem prvenstvu v namiznem 
tenisu si je Železničar iz Kranja pri­
boril zmago tako v tekmovanju član­
skih in mladinskih moštev, medtem ko 
med ženskimi ekipami ni imel nasprot­
nika.

Ureja uredniški odbor Udguvorn. urednik Cene Kranjc Uredništvo id uprava. Ljubljana, Knafljeva ulica 5 telefon 55--- 
do 55-25, telefon uprave za ljubljanske naročnike 38-%. za naročnike izven Ljubljane 38-32. telefon oglasnega od«!eik. 
štev. 38-%. Tekoči račun pri Narodni banki, Ljubljana 401-90321-0 Tiskarna »Slovenskega poročevalca« v Ljubljani- -  
Poštnina plačana v gotovini — Četrtletna naročnina 135 din. oolletna 270 din. celoletna 540 din. — »Slovenski poročevalec* 
izhaja vsak: daD razen ob nedeljab in praznikih

Na splavu čez Tihi ocean
Vsenaokoli po grmovju je kapalo od praporov in spal­

nih vreč in vse drugo premočeno imetje se nam je sušilo 
na pesku. Se en dan na tem sončnem otoku in zepet do 
vse v redu. Se oba radijska mojstra sta morala počakati, 
da jima posuši prihodnji dan sonce notranjost v aparatih. 
Potegnili smo spalne vreče z drevja in zlezli vanje. Pri 
tem smo stavili, kdo ima pravzaprav najmanj vode v 
vreči. Stavo je dobil Bengt, ker mu ni nič zakiokalo, 
kadar se je obrnil. Ej, mili Bog, kako dobro je delo, samo 
da smo lahko spali.

Ko smo se drugo jutro prebudili v sončnem svitu, se 
je izbočilo jadro proti nam in je bilo do vrha polno 
kristalno čiste deževnice. Bengt je zapazil to bogastvo 
in stekel nato k laguni, kjer je privlekel na suho za zaj­
trk čudovite ribe, katere je zvabil v jarke med neskom.

Tisto noč je dobil Herman bolečine v tilnik in križ, 
tja, kjer se je bil ranil pred startom iz Lime. Enako je 
debil Erih svoje staro trganje nazaj. Sicer pa smo jo bili 
med vožnjo preko grebena samo s praskami in kakšno 
ranico prav poceni odnesli. Edino Bengta je bilo lopnilo 
po glavi, ko se je zrušil jambor, da je dobil lahen pretres 
možganov. Jaz sam sem bil videti kaj sumljiv; imel sem 
od pritiskanja k vrvem roke in noge modročrno obtolčene.

Toda nihče izmed nas ni bil tako slabo razpoložen, 
da bi ga ne bila pred obedom izvabila svetla in čista 
laguna in bi ne bil malo zaplaval po njeni hladni vodi.

Laguna je bila ogromna. Zunaj je bila od pasata na­
kodrana in modra. Bila je tako široka, da smo videli 
samo v tenji vrhove cele vrste palmovih otokov, ki so 
nakazovali, kje se je končaval na drugi strani obročasti 
greben. A tu notri, v varstvu otoka, je šumljal pasat mir­
no po pernatih palmovih krošnjah, da so se lagodno pozi­
bavale. Spodaj je ležala ko zrcalo svetla, dihajoča laguna. 
Solna veda je bila tako čista in jasna, da smo si mogli 
misliti pri treh metrih globine o koralah in barvitih ribah, 
ha, saj leže na površini in si ranimo na njih med plava­
njem še prste na nogah. Prečuden svet je to bil, ki nas je 
vabil, da smo se poganjali vanj. Voda je bila ravno prav 
mrzla in zrak topel in suh od sonca. Toda danes smo mo­
rali hitro nazaj na kopno, zakaj Rarotonga je morala biti 
obveščena.

Na izžarelih koralnih skladih so ležale tuljave tn 
radijski deli, da so* se sušili na tropskem soncu. Torstein 
in Knut sta stikala in privijala. Minil je dan in vzne­
mirjenje je raslo. Opustili smo vse druge posle in smo se 
zbrali okoli obeh radijskih mojstrov, da bi jima kaj po­
magali. Pred deseto uro zvečer smo morali dospeti v eter. 
Tedaj je namreč minilo šestintrideset ur in amater v 
Rarotongi bil jel klicati letala in rešilne ekspedicije na 
pomoč.

Prišlo je poldne in popoldne in tonilo je sonce. Ce M 
se le posrečilo, zadržati Rarotongo. Ura je bila že sedem, 
osem in devet. Toliko da nam niso živci popokali. V 
oddaji nobenega življenjskega znaka, oživljal pa je naš 
sprejemnik NC-173 in na nekem mestu čisto spodaj na 
skali smo čuli slabotno glasbo. Pa ne tam, kjer smo do­
bivali amaterje. Ati počasi smo dobivali še druge postaje; 

I morda je bila mokya kaka tuljava, ki se je polagoma

segrevala in sušila. Oddajnik je bil še naprej mrtev, 
povsod kratki stiki in iskre.

Niti dobre ure časa nismo več imeti. Ni pa ni šlo. 
Opustiti smo oddajnik in poskusiti na sovo majhnega 
saboterskega izza vojne. Ze med dnevom smo ga brez 
uspeha večkrat preizkusili. Nemara se je sedaj nekoliko 
posušil. Vse baterije so bile docela uničene, tok smo dohiti 
s tem, da smo vrteti majčken ročni generator. Težko je 
šlo in mi štirje okoli njega smo ves božji dan garali. Po­
trpežljivo smo sedeli poleg gnusobe in vrteti.

Šestintrideset ur je že skoraj minilo. Spominjam se, 
kako je nekdo šepetal »še sedem minut, še pet minuti, 
potem pa ni bilo nikogar več, ki bi bil še hotel pogledati 
na uro. Oddajnik je bil še enako nem, toda v sprejem­
niku je že sikalo do prave frekvence. Nenadoma je prišlo 
do zasedbe moža iz Rarotonge in že smo razumeti, da je 
v popolni zvezi z brzojavno postajo na Tahitiju. Malo 
kasneje ulovimo odlomek sporočila iz Rarotonge:

a... nobenega letala na tej strani Samoe. Docela sem 
si svest.. ji

Nato je zopet vse zamrlo. Biti smo strašno živčni. Kaj 
se tamkaj dogaja? So mar že začeti pošiljati letalce in 
rešilne ekspedicije? Ati gredo sporočila sem ter tja po 
etru!

Oba telegrafista sta delala ko nora. Pot jima je til z 
obraza prav kakor nam drugim, ki smo sedeti in vrteti. 
Polagoma je prihajala v oddajno anteno moč in Torstein 
je pokazal ves prevzet na puščico, ki se je počasi pomi­
kala gor čez lestvico, čim je pritisnil na dajalo. Zdaj je 
bilo!

Mi smo blazno vrteti, a Torstein je klical Rarotongo. 
Nihče nas ni čul. Se enkrat. Sprejemnik se je zdaj zopet 
prebudil, ati Rarotonga nas ni slišala. Klicali smo Hala in

Franka v Los Angelesu ter pomorsko vojaško šolo v Limi. 
pa nas ni slišal nihče.

Tedaj je oddal Torstein sporočilo CQ, to se pravi ds 
je poklical vse postaje na svetu, ki bi nas mogle slišati na 
naši posebni amaterski zasedbi.

To je pomagalo. Jel nas je klicati slaboten glas iz etra 
Poklicati smo ponovno in povedati, da slišimo. Tedaj d« 
javi počasni glas iz etra:

»Moje ime je Pavel. Bivam v Coloradu; kako je ime 
tebi, kje bivaš?«

Bil je radijski amater. Medtem ko smo mi vrteli, se je 
vrgel Torstein na dajalo in odgovoril:

»Tukaj »Sončni Tiki«. Nasedli smo na samotnem otoku 
v Tihem morju.«

Temu sporočilu Pavel še malo ni verjel. Mislil je, da 
se šali z njim kak radijski amater kje iz btižine in se 
sploh ni več javil v etru. Obupano smo si puliti brade 
Sedeli smo v zvezdni noči pod palmovimi krošnjami na sa­
motnem otoku in nikogar ni bilo, ki bi bil nam verjel.

Torstein se ni vdal. Sklanjal se je zopet nad dajalom iu 
kar naprej javljal: »Vse v redu, vse v redu«. Za zlomka 
smo morati zaustaviti vse rešilne priprave, preden se pri­
vate čez Tihi ocean.

Tedaj začujemo slaboten glas v prejemniku:
»Gotovo je vse v redu, a čemu zganjaš takega vraga?«
Potem je bilo v etru zopet tiho. To je bilo vse.
Najrajši bi se biti požrli in bi biti stresti iz besa vse 

kokosove orehe; Bog vedi, kaj bi biti storiti, da nas nista 
na mah začula Rarotonga in dobri, stari Hal. Hal je nam 
sporočil, da joče od veselja, ko zopet čuje LI2B. Trenutno 
smo ustaviti vsa nadaljnja prizadevanja. Biti smo zopet 
sami in nemoteni na svojem iužnomorskem otoku ter smo 
pohiteti vsi zbiti na palmovo ležišče.


